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VRAAG OM UITLEG van Tinne Rombouts aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Inno-
vatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over maatregelen om de cri-
sis in de varkenssector het hoofd te bieden 

– 1471 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Sofie Joosen aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het actieplan van de varkens-
sector 

– 1762 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Collega’s, de varkenssector maakt een ongeziene cri-
sis door en de vooruitzichten zorgen jammer genoeg nog niet onmiddellijk voor 
licht aan het einde van de tunnel.  

De marges in de varkensvleessector in België liggen nu op het laagste niveau van 
de laatste tien jaar. Er zijn bedrijven die al meer dan een jaar met verlies produ-
ceren. De gedaalde varkensprijzen in combinatie met hoge voeder- en energieprij-
zen maken de bedrijven verlieslatend. Daarnaast zijn er nog de uitbraken van de 
Afrikaanse varkenspest en de coronapandemie en zorgt ook het uitblijven van een 
definitief stikstofkader voor grote onzekerheid. Varkenshouders kunnen of durven 
geen plannen maken op lange termijn terwijl men in een crisissituatie net snel zou 
moeten kunnen schakelen.  

Minister, de hoorzitting vorige week was historisch, in die zin dat ik in al die jaren dat 
ik in het parlement zit de noodkreet nog nooit zo luid en eendrachtig hebt gehoord. 
Een sector die zelf komt pleiten voor een uitkoopregeling en voor liquiditeitssteun 
voor diegene die een verdere toekomst willen uitbouwen, moet ons toch echt aan het 
denken zetten, hopelijk met een verenigd parlement en een verenigde regering. 

Het gaat over onze strategische voedselvoorziening maar in de eerste plaats over 
de gezinnen achter deze bedrijven. Gezinnen die dagelijks het beste van zichzelf 
geven maar momenteel, als eerste in de schakel, onderhevig zijn aan zoveel facto-
ren waar zij geen grip op hebben. 

Minister, u hebt aangegeven dat u met de volledige keten wilt werken aan een 
structurele oplossing. Met de ondersteuning van de brancheorganisatie worden de 
varkenshouders ook versterkt in deze keten. Ook uw pleidooi voor ondersteuning 
op Europees niveau is meer dan terecht, maar blijft momenteel nog onbeantwoord. 
Dat de crisis een aanpak vergt op verschillende fronten is duidelijk en hierover 
hebben we al meerdere debatten gevoerd in het parlement.  

Maar het signaal van vorige week dat nog nazindert is dat er op korte termijn acties 
nodig zijn. Zo niet, zijn acties op lange termijn zonder voorwerp, dat is een zin die 
in mijn hoofd blijft nazinderen. Ik hoop natuurlijk dat niemand dat wenst. 

Gezien het uitblijven van het stikstofkader enerzijds en de urgentie van de crisissi-
tuatie door verschillende factoren anderzijds, vraagt men op korte termijn een li-
quiditeitsondersteuning die trouwens ook in andere landen wordt gegeven, en een 
gebiedsgerichte opkoopregeling. 

Minister, welke mogelijkheden ziet u om op korte termijn maatregelen te nemen om 
deze crisissituatie binnen de varkenssector mede het hoofd te bieden? Welke 
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maatregelen? Waarom wel of waarom niet? Welke evoluties zitten in de verschillende 
pistes die momenteel worden bewandeld om onze varkenssector te ondersteunen? 

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord 

Sofie Joosen (N-VA): Minister, we hadden hier vorige week inderdaad een boei-
ende gedachtewisseling over de crisis in de varkenssector. Er werd een heel uitge-
breid en gedreven plan voorgesteld, waarvoor mijn respect. 

De visie was duidelijk: de varkenssector heeft nu extra middelen nodig om te kun-
nen overleven. Een dringende activatie van de Europese steunmechanismen is dus 
een absolute must. Enkele weken geleden vernamen we in onze commissie van 
onze economische vertegenwoordiger, Pieter Lietaer, op de Europese debriefing 
dat tijdens de landbouwraad enigszins werd teruggekomen op de opening die werd 
gemaakt om steunmaatregelen aan de sector toe te kennen. 

Gezien de nog steeds torenhoge inputprijzen gaan de marges van onze boeren er 
nog altijd op achteruit. Als we alle kosten in beschouwing nemen, produceert onze 
Vlaamse varkensboer aan een verlies van ongeveer 43 euro per varken, zo werd 
ons vorige week toegelicht. Voor een gemiddeld varkensbedrijf in Vlaanderen komt 
dit neer op een verlies van 26.000 euro per maand. Dat is natuurlijk gigantisch en 
iedereen kan zien dat dit onhoudbaar is. Ik denk dan ook dat het hoog tijd is voor 
Europa om kleur te bekennen.  

Op maandag 24 januari kwam de problematiek op het Speciaal Comité Landbouw. 
Ik ben alvast benieuwd wat er is gezegd. 

De sector presenteerde ook een actieplan op langere termijn waarbij heel wat extra 
middelen werden gevraagd om de transitie naar een duurzame sector te kunnen 
maken. Ik ben benieuwd naar uw visie hierover, minister.  

Wat is uw mening over het voorgestelde actieplan van de sector? Welke voorstellen 
lijken u haalbaar en welke niet? 

Wat is er besproken en beslist op het Speciaal Comité Landbouw op 24 januari? 

Zijn er nog mogelijkheden op Europees niveau en ziet u die op korte of op lange termijn? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, op 31 januari en 14 februari, twee dagen geleden 
intussen, heeft het Speciaal Comité Landbouw zich inderdaad op vraag van de raad 
gebogen over de marktsituatie en in het bijzonder over de situatie in de varkenssector. 

Uit die bijeenkomst bleek dat de Europese Commissie van oordeel blijft dat de 
steunmaatregelen het best worden genomen op nationaal niveau. De commissie liet 
wel de deur op een kier voor EU-steunmaatregelen via de zogenaamde crisisreserve. 
Dat is een fonds dat wordt gefinancierd via een afhouding op de directe betalingen 
van alle landbouwers. Het bedrag dat in dat fonds zit, is evenwel beperkt. Om dat 
fonds te activeren, moeten lidstaten steun uit dat fonds unaniem goedkeuren. 

De reacties van de lidstaten waren zeer verdeeld. Hoewel een meerderheid van de 
lidstaten voorstander is van het nemen van maatregelen, zijn ook heel wat lidsta-
ten geen voorstander van marktinterventie, of willen zij op zijn minst nog afwach-
ten. Samengevat zien we dus een Europese Unie die het niet eens is om gecoördi-
neerde maatregelen voor de volledige interne markt te nemen. 

De commissie stelt vast dat de Europese varkensstapel het voorbije jaar in een 
aantal lidstaten steeg en dat deze stijging niet wordt gecompenseerd door krim-
pende varkensaantallen in andere lidstaten. In die context beschouwt de commissie 
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het verzoek van lidstaten om veralgemeende crisissteun te activeren als een fout 
marktsignaal. Men verwacht eigenlijk dat de sector zelf het aanbod afstemt op de 
door externe omstandigheden gewijzigde vraag. In Vlaanderen zijn onze sectoren 
ook bereid om een dergelijk allesomvattend plan te schrijven, maar het moet duide-
lijk zijn dat die acties bij ons niet mogen worden tenietgedaan door een verdere 
groei in Oost- of Zuid-Europa. 

Het blijft dus moeilijk om tot een akkoord te komen over een gezamenlijke EU-
aanpak. Volgende week maandag is er opnieuw een Europese Landbouwraad ge-
pland. Ook daar zal opnieuw naar de marktsituatie gekeken worden.  

Ik heb samen met jullie het actieplan van de sector gezien. Sommigen gebruiken 
het woord historisch, ik vind het ook historisch dat de twee landbouworganisaties 
zelf aan de overheid vragen om te voorzien in een opkoopregeling. Wat mij betreft, 
is dat een goed signaal maar ik blijf natuurlijk bij wat ik daarnet heb gezegd, na-
melijk dat wanneer de overheid daarop ingaat, dat tot een afbouw kan leiden van 
de varkensveestapel in Vlaanderen, maar op de marktprijs heeft dat geen enkele 
impact. Het is mogelijk dat dit in andere landen leidt tot veel meer varkens. Dus 
wat prijs en betere marktomstandigheden betreft, is dat een maatregel zonder 
effect, en dat vind ik heel frustrerend. Dat betekent dat, wanneer je zoiets doet, 
dat ingebed moet zijn. Dat is de reden waarom we met het Vlaams Centrum voor 
Agro- en Visserijmarketing (VLAM) samenzitten om een ketenaanpak te maken, 
om een brancheorganisatie op te richten. Dat moet ook gepaard gaan met nog een 
aantal extra maatregelen. Maar ook de internationale en zeker de Europese context 
is voor mij niet onbelangrijk in dit geheel. 

Wat doen wij? Het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) en de Partici-
patieMaatschappij Vlaanderen (PMV) hebben de overbruggingslening opengezet 
voor onze landbouwers, aan 1 procent intrest met vrijstelling van terugbetaling het 
eerste jaar en terugbetaalbaar op 36 maanden. Deze regeling werd aangemeld bij 
Europa en verleent ook toegang aan land- en tuinbouwers. De regeling zal deze 
maand nog operationeel worden. Voor deze overbruggingsregeling wordt in eerste 
instantie 100 miljoen euro uitgetrokken voor alle sectoren samen. 

Bedrijven die actief zijn in de toelevering en verwerking kunnen ook altijd gebruik-
maken van een overbrugging met waarborg via PMV. Die zorgt er ook voor dat 
handelspartners geen woekerinteresten moeten aanrekenen aan landbouwers 
wanneer ze kredieten verschaffen via uitgestelde betalingen. Ook daar maak ik me 
momenteel grote zorgen over. 

Daarnaast heb ik aan PMV gevraagd om waarborgregelingen die momenteel niet 
kunnen worden aangevraagd door land- en tuinbouwers, in de toekomst ook open 
te stellen binnen de contouren die Europa toelaat. 

Vorige week is deze commissie in overleg gegaan met de landbouworganisaties over 
hun actieplan. In de keten kan interprofessioneel worden overeengekomen om de 
productie meer gecoördineerd af te stemmen op de afzetmogelijkheden. Het stemt 
me positief dat beide landbouworganisaties deze optie ook opnemen in hun geza-
menlijke actieplan. Dat ze voor verschillende onderdelen van het plan ook de expli-
ciete steun vinden van de directe ketenpartners in de brancheorganisatie is ook 
goed. Elke oplossing zal namelijk met de brede sector moeten worden bekeken. 

Gezamenlijke coördinatie is een absolute voorwaarde voor het welslagen van het 
plan. Ook in het idee van een gecoördineerde productiedaling is dat het geval, want 
dat klinkt in eerste instantie eenvoudig. Spreek met alle varkensboeren af om tij-
delijk minder varkens te houden, zodat de prijs stijgt. Zoiets werkt natuurlijk alleen 
wanneer iedereen meedoet. Een lokale Vlaamse productiebeperking kan zeker wer-
ken in een afgesloten markt, maar heeft, zoals ik al zei, niet hetzelfde effect in een 
open Europese en zelfs in een wereldmarkt. Want het marktaandeel dat je zelf 
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opgeeft, wordt dan ingepikt door anderen. Dat is eigenlijk wat vandaag gebeurt: 
onze eigen varkensstapel is de afgelopen jaren gedaald terwijl de marges aanhou-
dend slecht blijven. Daarom ijver ik ook zo sterk voor die Europese coördinatie bij 
de aanpak van de varkenscrisis. 

De gehele varkensketen, van voederleverancier, over varkenshouder en slachthuis 
helemaal tot en met de retailer en consument, moet zich gezamenlijk voorbereiden 
op die kleinere maar sterkere ‘varkenssector 2.0’ waarbij iedereen zich moet her-
oriënteren. Ik geef een aantal voorbeelden: voederleveranciers die meer Europese 
en aangepaste grondstoffen aanbieden, varkenshouders die zich aanpassen aan de 
beperkte milieugebruiksruimte en evoluerende verwachtingen inzake milieu en die-
renwelzijn, slachthuizen die zich meer op lokale meerwaardecreatie richten – en 
het is echt noodzakelijk dat we daar meer aandacht voor hebben – en tot slot 
retailers en consumenten die bereid zijn om voor dit alles een eerlijke prijs te 
betalen. Ik heb al gezegd dat 2 eurocent een wereld van verschil maakt voor een 
boer. Daarmee krijgt men al minder scheeftrekkingen. Het gaat hier niet over 
euro’s of halve euro’s maar over 1, 2 of 3 eurocent. 

Tegenover die inspanningen moet de overheid ook haar deel doen. Zowel inzake 
rechtszekerheid als inzake steun voor deze transitie mogen we de varkenshouders 
niet loslaten. Ik hoor hier alvast vanuit verschillende fracties hetzelfde signaal, dus 
hoop ik dat de verschillende partijen dit ook weg van de camera’s zullen uitdragen. 

Ik vind het ook goed dat de voorstellen die vanuit de varkenssector komen, worden 
gelinkt aan de stikstofcrisis want het ene heeft natuurlijk een impact op het andere. 
Op de prijs is er weinig impact maar op het stikstofdossier kan een opkoopregeling 
natuurlijk wel een significant effect hebben.  

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord 

Tinne Rombouts (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Daaruit blijkt 
duidelijk dat u in nauw overleg bent met de sector zelf om te bekijken op welke 
manier zijn actieplan verder vorm kan krijgen. De punten die u aanstipt, zijn zeer 
terecht en pertinent, ook op lange termijn. 

U hebt zelf aangegeven dat u de situatie zeer frustrerend vindt maar ik denk dat 
iedereen het hier frustrerend vindt dat Europa in dezen een bijzonder bizarre posi-
tie inneemt. Enerzijds vindt het dat de voedselproductie kwaliteitsvol, correct en 
via vraag en aanbod moet worden georganiseerd maar anderzijds plooit Europa 
zich volledig terug en verklaart het dat elke lidstaat daar zelf werk moet van ma-
ken. Wanneer vraag en aanbod op elkaar moeten worden afgestemd binnen Euro-
pa, en iedereen gaat in eigen land op eigen terrein werken, dan is de terechte 
vraag welke impact dat heeft op de prijs, op de markt, op de productie. Uit de 
hoorzitting van vorige week hebben we immers begrepen dat er binnen Europa 
zelfs groeilanden op de loer liggen om, wanneer we niet opletten, sectoren over te 
nemen. Op die manier zouden Vlaanderen en België niets meer te zeggen hebben 
op strategisch vlak. 

Minister, ik begrijp heel goed dat u de druk op Europa heel fel blijft opvoeren. 
Maandag is er opnieuw overleg. Ik hoop uiteraard dat daar opnieuw een positieve 
richting kan worden uitgekeken. Het stelt me echter niet gerust wanneer u zelf 
aangeeft dat de verdeeldheid tussen de lidstaten bijzonder groot is. Ik ben daar 
bijzonder bezorgd over.  

We hebben vorige week de landbouwsector ook aangegeven om op Europees vlak 
nog meer op dezelfde golflengte te proberen geraken met de landbouworganisaties. 
We moeten echter opletten dat we niet terechtkomen in het verhaal waarbij de ene 
zijn dood de ander zijn brood is, want daar neigt het wel naar. De vraag is dan ook 
wat we nog kunnen doen vanuit de eigen positie via de overbruggingslening en de 
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waarborgleningen die u extra openstelt. Dit zijn allemaal positieve elementen, maar 
zoals u zelf aangeeft, is de uitkoopregeling in het kader van het stikstofdossier moge-
lijk een belangrijk element. Zijn er volgens u mogelijkheden om vervroegd een stap 
in die richting te zetten? Ik heb gisteren van minister Demir begrepen dat er nog 
een aantal zaken moeten worden uitgeklaard. Is het mogelijk om daar versneld een 
stap in te zetten voor de landbouwsector? 

Een ander element is de liquiditeitsondersteuning voor landbouwers die moeten 
investeren en verduurzamen. Er wordt voortdurend vergeleken met andere landen. 
Ik woon zelf in het grensgebied en als ik dan zie dat er een kilometer verderop 
landbouwbedrijven zijn die wel kunnen rekenen op de liquiditeitsondersteuning, 
dan vragen landbouwers zich natuurlijk af hoe dat kan binnen een en hetzelfde 
Europa. Minister, kunt u nog wat duiding geven over mogelijkheden en moeilijkhe-
den die daarmee gepaard gaan?  

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord. 

Sofie Joosen (N-VA): Ik wil het nog even hebben over de Europese stilstand. 
Vlaanderen draagt veel meer bij aan Europa dan dat het daarvoor terugkrijgt. Onze 
Vlaamse varkenshouders dragen dus ook veel meer bij dan wat ze daarvoor terug-
krijgen. En op het moment dat de sector dan in een dergelijke zware crisis zit, 
zouden we toch van de Europese Commissie mogen verwachten dat zij op zijn 
minst bereid zou zijn om mee na te denken over de toekomst van die sector. Maar 
net dan geeft de Europese Commissie niet thuis. Ik vind dat een bijzonder schok-
kende vaststelling en ik vind dat ook heel erg frustrerend. 

Ik wil ook nog even terugkomen op het plan van aanpak van onze Vlaamse sector. 
Op het woord historisch moet men zuinig zijn maar ik heb het vandaag al door twee 
sprekers horen gebruiken en het stond ook in mijn voorbereiding. Ik denk immers 
dat het wel gepast is om het hier te gebruiken. Ik heb bijzonder veel respect voor 
de manier waarop de sector het plan hier heeft voorgesteld. Dat is ongezien.  

Maar het is inderdaad tijd voor fundamentele keuzes en het is heel duidelijk dat de 
sector die uitdagingen effectief wil aangaan. Ik begrijp de vragen van de sector 
voor financiële maatregelen op korte termijn maar ze veranderen natuurlijk struc-
tureel niets. De kerngedachte moet zijn dat we opnieuw naar een zelfstandige en 
rendabele sector moeten evolueren. Dat hebben ze zelf ook aangegeven. Dit is 
geen evident proces, er zullen moeilijke keuzes moeten worden gemaakt maar het 
is wel aan de politiek om het plan dat zij hebben voorgesteld, ernstig te nemen en 
de verschillende pistes te bekijken. 

Ik wil kort nog even drie pistes aanstippen. Over de uitkoopregeling zijn al een 
aantal zaken gezegd. Ik denk dat het heel belangrijk is om te weten wat de impact 
is van een dergelijke uitkoopregeling. Het is noodzakelijk om te bekijken hoeveel 
deelnemers een effect zullen genereren, want het effect moet natuurlijk groot ge-
noeg zijn. Daar is geen inschatting van gemaakt in het plan. Ik begrijp dat uiteraard 
want het is op zich natuurlijk een moeilijke maar wel een fundamentele vraag. Het 
is op zich ook wel een radicale piste en het is bijzonder lovenswaardig dat de sector 
mee wil nadenken over die piste. Dat is niet evident. Het gaat over bedrijfsvoering, 
over families. Maar zij willen daar mee over nadenken en dan is het belangrijk dat 
we een goede inschatting maken van de effecten, zowel op het vlak van stikstof 
als op het vlak van de marktimpact.  

Het tweede debat dat vorige week is gevoerd, is het debat over het ‘geboren en 
getogen’ Vlaamse varken. Bij 5 procent is dat niet het geval. Er worden veel mid-
delen ingezet voor promotie en dan is de vraag of we niet mogen verwachten dat 
die middelen worden ingezet voor Vlaamse producten. 5 procent is misschien een 
laag percentage maar in de crisis waar we vandaag mee worden geconfronteerd, is 
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het natuurlijk wel een substantieel percentage. Minister, ziet u daar mogelijkheden 
en wat is uw visie daarop? Versterkt dit volgens u het label of eerder niet?  

Het laatste verhaal dat ook sterk naar boven kwam, is dat van de retail. Vorige 
week was daar een hoopvol signaal te horen dat de sector toch voelt dat er een 
bereidheid zou zijn bij de retail om daar iets aan te doen. Dat is natuurlijk positief 
maar toch zagen we de voorbije weken nog altijd hallucinante promoties opduiken 
met varkensvlees. Sta me dan ook toe enige argwaan aan de dag te leggen over 
die bereidheid, want het gedrag is er in de praktijk niet naar. De consument wil 
een duurzamer en diervriendelijker product, de retail wil dat ook, maar de kosten 
eindigen bij de eerste schakel, namelijk de boer. En dus vraag ik me af, minister, 
of u inderdaad signalen krijgt dat er bereidheid zou zijn bij de sector. We hebben 
het vorige week of twee weken geleden ook gehad over het ketenoverleg en dat 
we het waardevol zouden vinden wanneer dat van onderuit komt. Maar we zien 
dat dit op het terrein zijn limieten heeft en dat de toestand niet verbetert. Ziet u 
daar bijkomende mogelijkheden, minister?  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Uiteraard sluit ik me volledig aan bij alles wat er is 
gezegd, in het bijzonder bij het feit dat Europa eigenlijk achterblijft. We vestigen 
onze hoop op Europa maar we blijven daar op een muur lopen. Zoals collega Joosen 
zegt, is dat bijzonder frustrerend. We kijken uit naar maandag maar het blijft maar 
aanslepen en daar heeft de sector uiteraard niets aan. 

Ik ben ook zeer tevreden met het actieplan zoals het is voorgelegd in verzamelde 
orde, om het zo te zeggen. Het is goed dat de Vlaamse Regering daar nu mee aan 
de slag gaat. Uiteraard zullen wij ook naar onze eigen ministers kijken om daar 
heel voluntaristisch mee aan de slag te gaan. 

Het zal niet evident worden. Enerzijds is er gewezen op de kortetermijnmaatrege-
len die worden gevraagd en die eigenlijk vooral financiële zuurstof vragen voor de 
sector. Wat mij betreft, is een heel belangrijk element in die kortetermijnaanpak 
het ketenoverleg. Er moet worden gezorgd voor een correcte prijs voor de sector. 
Collega Joosen heeft ook al verwezen naar de agressieve praktijken zoals die door 
de retailers vaak worden gebruikt. Die promoties zijn echt om helemaal tureluurs 
van te worden. Het ketenoverleg moet ervoor zorgen dat dit stopt. 

Er moet ook worden gewaakt over het aanvullende tussen het ketenoverleg en de 
brancheorganisatie. We hebben de werkgroep varkens binnen het ketenoverleg. Die 
twee moeten eigenlijk echt op één spoor zitten. Hoe kunt u dit mee faciliteren, minister? 

Ik wil eindigen met de lange termijn. We kunnen een aantal dingen doen op korte 
termijn maar op lange termijn moeten we zorgen voor die meerwaardecreatie, 
voor die leefbare businessmodellen op maat. Het grote probleem is natuurlijk dat 
de sector niet, zoals in andere landen, die reserves heeft om op te bouwen. Tijdens 
de vorige crisissen is het een beetje blijven steken bij goede bedoelingen. Hoe 
kunnen we daar nu mee aan de slag gaan, minister? 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord 

Chris Steenwegen (Groen): Minister, ik denk dat we vorige week allemaal onze 
appreciatie hebben uitgesproken over het plan waarmee de sector zelf naar voren 
is gekomen en dat ons vorige week is toegelicht. Het is belangrijk dat de sector 
eendrachtig met dat voorstel is gekomen. 

Ik weet niet of het veel zal opbrengen om onze hoop te blijven richten op Europa 
want er lijkt weinig beweging in te zitten. Daarnaast begrijp ik niet zo goed de 
positie waarin we schrik moeten hebben van de landen die meer zullen produceren 
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terwijl wij minder produceren, en waarin wij onze strategische positie zouden ver-
liezen. Ik zou eerder vanuit de kracht van onze eigen sector willen denken. We 
moeten in België een strategie voeren die kan zorgen voor een gezonde varkens-
houderij in Vlaanderen die misschien minder afhankelijk is van anderen en die meer 
kijkt naar een eigen strategie en naar een manier om een meerwaarde te creëren. 

Minister, u spreekt over de varkenshouderij 2.0 en inderdaad, de sector moet zich 
heruitvinden. U hebt een aantal elementen opgesomd. In elk stukje van de keten 
zijn maatregelen nodig en moet worden bekeken hoe men zich kan herorganiseren 
om precies die meerwaarde te creëren. Die ‘race to the bottom’ die we toch niet 
kunnen winnen omdat een aantal van onze productiefactoren nu eenmaal minder 
gunstig zijn dan in andere landen moeten we voor een stuk verlaten om te gaan 
naar een sector die een beetje anders georiënteerd is. 

Ik heb een vraag over de opening die is gemaakt vanuit de sector om naar een 
herstructurering te gaan en over de koppeling ter zake met de Programmatische 
Aanpak Stikstof (PAS). De sector is daarin heel duidelijk, we hebben het daar ook 
gisteren in de commissie Leefmilieu over gehad. Men heeft blijkbaar weinig ver-
trouwen in een snelle oplossing van de PAS en men vraagt dus los van de PAS en 
voorafgaand aan de definitieve PAS-regeling om een uitkoopregeling op te starten 
zodat men vandaag een aantal bedrijven kan helpen. Minister, hoe staat u tegen-
over die specifieke vraag vanuit de sector?  

Bart Dochy (CD&V): Collega Steenwegen, u legt inderdaad de vinger op de won-
de. U hebt gisteren aan minister Demir een vraag gesteld over die al dan niet 
loskoppeling. Het gaat om een vooruitgeschoven regeling van desgevallend de op-
koop van nutriënten om op die plaatsen waar de nood hoog is, op bedrijfsniveau 
oplossingen te bieden. Maar dan is het natuurlijk wel een uitstapverhaal want dat 
is geen oplossing voor de sector in zijn totaliteit. Het zal ook de marktprijs niet of 
nauwelijks beïnvloeden. Het water staat hen bij wijze van spreken aan de ogen. 
Daar liggen drama's in het verschiet. 

Een snelle beslissing over een mogelijke regeling zou heel belangrijk zijn als sig-
naal, te meer omdat u, minister, ook wel hoort dat het voorstel dat de verenigde 
landbouworganisaties hier vorige week hebben gebracht, kamerbreed wordt ge-
steund. U hebt dus eigenlijk een politiek draagvlak van bijna alle fracties die hier 
vandaag aanwezig zijn, en dat is toch wel een ruime meerderheid van het parle-
ment. Collega Sintobin is hier nu niet maar die zou zich ongetwijfeld aansluiten bij 
wat hier wordt gezegd. Dat is toch wel een belangrijk gegeven.  

We mogen immers niet vergeten dat de bedrijven die het vandaag nog net iets 
moeilijker hebben dan andere, de bedrijven zijn die het meest hebben geïnvesteerd 
in de toekomst. Dat zijn ook de meest performante bedrijven die wij vandaag toch 
wel een toekomst willen geven. Het gaat over de bedrijven die sinds 2004 al heb-
ben geïnvesteerd in emissiearme technieken. Er is een kleine bijdrage als onder-
deel van de 16 miljoen euro coronapremies gegeven aan die mensen. Wanneer we 
echter spreken over 7500 euro op bedrijfsniveau, dan hebben we vorige week toch 
wel heel goed begrepen dat dit eigenlijk een heel klein bedrag is voor de verliezen 
en de systematiek waar men momenteel in verkeert. Minister, hoe kunnen we er-
voor zorgen dat net die performante bedrijven niet het grootste slachtoffer worden 
van de combinatie tussen crisis en stikstofproblematiek?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik dank jullie voor de zeer vele aanvullende 
vragen en opmerkingen.  

Ik wil jullie danken voor de grote eensgezindheid die er is rond de appreciatie voor 
het voorstel dat gedaan is door de beide landbouworganisaties samen.  
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Collega Rombouts, wij werken op dit ogenblik binnen de schoot van de regering 
voort aan een akkoord rond de stikstofproblematiek. Dat is superbelangrijk. U weet 
dat het een moeilijk dossier is. Na de problemen eind vorig jaar zijn we nu toch 
weer een grondig bilateraal overleg aan het voeren.  

Een maatregel waarbij we varkenshouders vergoeden om de productie af te bou-
wen, kan wat mij betreft zeker deel uitmaken van de gesprekken. Ik wil daar heel 
duidelijk in zijn. Collega Dochy vroeg dat ook. Voor mij kan dat perfect. Het is voor 
mij ook perfect mogelijk om dat nu snel te doen, want dat kan tot gevolg hebben 
dat het stikstofbad, zoals dat heet, sneller leegloopt. En daarmee helpen we de 
varkenshouders.  

Collega Rombouts, u had het over de vergelijking met het steunpakket in het bui-
tenland. Het pakket in Frankrijk is eigenlijk redelijk vergelijkbaar met dat van ons, 
met dat verschil dat er vanuit de keten ook een inspanning gebeurt, wat bij ons 
niet het geval is. Het verschil met Nederland is groot. Ik sprak deze week met een 
Nederlandse landbouwer die 2 kilometer van de grens woont. Hij zegt dat zij niet 
aan die 60 procent verlies kunnen geraken. Dat is logisch, want het probleem bij 
de varkensboeren zijn ook de gestegen voederprijzen. En zijn buurman die 2 kilo-
meter verderop woont, krijgt honderdduizenden euro’s steun.  

En dat, collega Steenwegen, is wat ik laakbaar vind. Als je het niet Europees aan-
pakt, dan kom je tot heel diverse steunpakketten in alle landen. De markt is inter-
nationaal, dat weten jullie. We exporteren varkensvlees van de hoogste kwaliteit. Ik 
maak mij zorgen dat je op die manier, doordat alle landen tegen elkaar gaan concur-
reren, in een situatie terechtkomt waarbij onze sector opportuniteiten verliest. We 
kunnen ons wel reorganiseren en we kunnen die toegevoegde waarde zoeken, maar 
er moet wel nog iets overblijven. En daarom vind ik die Europese gecoördineerde 
aanpak zo belangrijk. Want ook in andere continenten wordt er geïnvesteerd. Los 
van het feit dat ik vind dat onze sector zich moet heruitvinden – en ik zal niet 
wachten op Europa – vind ik het onfatsoenlijk dat Europa niet investeert.  

En zo kom ik nu bij de opmerking die door collega Joosen werd gemaakt. Ik klop 
al maanden op die nagel. Zoals ik in mijn initiële antwoord heb gezegd, vraagt een 
Europese crisis om een Europese aanpak. En het louter afwimpelen met de bood-
schap dat ze moeten gebruikmaken van de instrumenten van het steunkader zal 
geen structurele aanpak teweegbrengen. Integendeel, het speelt de Europese lan-
den gewoon tegen elkaar uit. En dat vind ik een zeer pijnlijke zaak.  

Collega Joosen, u vraagt naar het effect. Zoals ik daarnet zei, is effect moeilijk te 
meten. Het effect op de markt zal miniem tot onbestaande zijn – ik heb het u 
daarnet al gezegd – zeker als de Europese houding niet wijzigt. Op het vlak van 
stikstof betekent elk varken minder dat wordt geproduceerd ook minder emissies 
van stikstof. Daar heb je zeker een impact, dat is evident.  

Vervolgens ga ik in op de vraag over Belpork. Zowel om de markt in handen te 
nemen, de aanbodbeheersing, als voor de verloning voor onze eigen producten, 
lijkt zo’n ‘geboren en getogen’-regel mij een logische stap. Ik vind dat ook een 
logische vraag. Maar zoals ik reeds aanhaalde, ligt dat eigenlijk niet in mijn handen. 
De sectorketen is zelf beheerder van het Belporklabel. Het is aan hen om daarover 
eensgezindheid te vinden. Maar ík vind dat de logica zelve. Ik hoef dan ook niet 
rond de pot te draaien: ik vind het logisch dat je ‘geboren en getogen’ neemt.  

Collega Talpe, u vraagt naar het ketenoverleg op de lange termijn. Zo’n gedragen 
aanpak binnen de volledige keten is belangrijk om structureel een aantal resultaten 
te boeken. Het is logisch dat onze varkenshouders zich focussen op de rekeningen 
die ze nu niet betaald krijgen. Maar het is ook mijn verantwoordelijkheid om de 
lange termijn mee te bekijken of om de sector daartoe aan te zetten. Dat is in het 
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verleden misschien te weinig gebeurd. Of niet misschien, dat ís in het verleden 
gewoon te weinig gebeurd.  

Ik heb daar ook over gesproken met de varkenshouders. Ze zijn heel kwaad op de 
retail, ook vanwege de vorige crisis. Ze zijn zo gepakt door de retail dat ze, toen 
het beter ging, ook niet hebben voorgesteld om marges af te staan, omdat ze nog 
heel veel moesten inhalen van de vorige keer.  

Dus ik begrijp hen. Maar toch moeten we praten met elkaar om te zoeken naar 
oplossingen om uit die steeds weer terugkerende problemen te geraken. En daar-
om is zo’n ketenaanpak cruciaal. En het ketenoverleg is, zoals ik al zei, een overleg 
van de keten. Maar ik heb ze samengeroepen om van mijn kant mijn mening mee 
te geven en nogmaals de nood aan structurele oplossingen te benadrukken.  

Collega Steenwegen, u gaat in op de snelle regeling. Wat mij betreft, is het goed 
om principieel afspraken te maken. Maar ik wil wel benadrukken dat het geen evi-
dentie is. Ook al beslis je vandaag om nutriëntenemissierechten (NER’s) in te leve-
ren, die varkens zijn er natuurlijk nog wel. Ook een snelle regeling heeft tijd nodig. 
We moeten ons grondig bezinnen over wat we bedoelen met het woord ‘snel’. Want 
we kunnen dat ook niet volledig los van de PAS zien. Daarom bekijkt de minister-
president hoe die elementen in elkaar kunnen schuiven.  

Maar nogmaals, ik vind het goed dat de landbouworganisaties ermee naar buiten 
komen en ik vind het ook goed dat ze zelf pleiten voor een afbouw die overigens 
is gelinkt aan het stikstofakkoord.  

Collega Dochy, u hebt een punt dat zeker onze jonge performante bedrijven die 
vandaag al heel zwaar hebben geïnvesteerd, het meest onder druk staan. Zij moe-
ten moderne milieuvriendelijke stallen afbetalen aan varkensprijzen die vandaag 
afschuwelijk zijn. Een oplossing zal zich moeten richten op de reële toestand en op 
de schuldopbouw waarmee die bedrijven te maken krijgen.  

Ik geef nog een voorbeeld dat uit het leven gegrepen is. Deze week toonde een 
varkenshouder mij zijn erf. Ik weet het precieze aantal niet meer, maar laten we 
zeggen dat hij vijf stallen heeft. Drie daarvan heeft hij volledig emissiearm ge-
maakt. Daarvoor heeft hij zich diep in de schulden gestoken. Twee daarvan zijn 
nog niet emissiearm. Hij betaalt zijn emissiearme stallen af met de marges die hij 
heeft bij de nog niet-emissiearme stallen. En als we hem nu heel snel verplichten 
om die twee laatste stallen ook emissiearm te maken, dan heeft hij daar geen geld 
voor. Hij zal ook geen extra lening krijgen en is zijn marges kwijt om zijn nieuwe 
stallen af te betalen. Het is dus ook geen optie om die oude stallen af te breken, 
want dan kan hij zijn schulden niet meer afbetalen. Kortom, ik geef maar mee hoe 
we bij de oplossing van het stikstofprobleem elke concrete situatie in ogenschouw 
zullen moeten nemen. Zoals collega Dochy zei, zullen we echt moeten oppassen 
dat we het die jonge boeren die voortrekker zijn om te investeren in de emissie-
arme stallen niet onmogelijk maken om bedrijfsexploitaties voort te zetten door de 
opbouw van onze maatregelen. Daar ben ik zelf bezorgd over. Er is tijd nodig om 
al die situaties grondig te bekijken.  

Het zal in ieder geval, ook als we naar vergoedingsregelingen gaan, moeilijk zijn 
om tot een ‘one size fits all’-regeling te komen. Je moet altijd rekening houden met 
de concrete situatie van onze boeren.  

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.  

Tinne Rombouts (CD&V): Minister, ik dank u voor uw bijkomend antwoord. Het 
is duidelijk dat we te maken hebben met een bijzonder moeilijke en complexe 
situatie. In eerste instantie is het natuurlijk het meest complex en frustrerend voor 
de landbouwers die dag in dag uit werken volgens alle regels en normen. Zij willen 
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op de beste manier zorgen voor hun dieren en op de meest duurzame en milieu-
vriendelijke manier produceren, maar zitten volledig klem door de factoren waarop 
zij geen grip krijgen.  

De minister verwees er al naar: iedereen heeft zijn appreciatie uitgedrukt voor de 
wijze waarop vorige week het signaal vanuit de sector eendrachtig is gebracht.  

De landbouwer zal zich afvragen hoe gemeend het is. We zeggen vaak: ‘The proof of 
the pudding is in the eating’. De vraag is wat we gerealiseerd krijgen om die land-
bouwers effectief te ondersteunen. Alle plannen die we momenteel opmaken, moeten 
ook op lange termijn effectief nog voorwerp van discussie zijn zodat er een positieve 
toekomst kan worden uitgebouwd voor onze varkenshouders in Vlaanderen.  

Minister, alle tussenkomsten van daarnet zijn een unaniem signaal vanuit het par-
lement om daarover op de regeringstafel een aantal voorstellen gerealiseerd te 
krijgen. Ik hoop dat die unanimiteit ook in de regering kan worden gerealiseerd, 
zowel op basis van de liquiditeitsondersteuning voor landbouwers die hun toekomst 
verder moeten uitbouwen, als op basis van de maatregelen ten aanzien van de 
PAS-uitkoop en het transitiefonds dat nodig is. Het tijdsperspectief is daarin inder-
daad een belangrijk element. Ik hoop dat er daar begrip voor is. 

Want voor ons is het belangrijk dat we, om tot een goede regelgeving te komen, 
de tijd nemen om alles uit te pluizen, zodat alles correct staat en we tot een goede, 
duurzame en robuuste besluitvorming kunnen komen, met een rechtszeker kader 
op de lange termijn. Maar als je als landbouwer nu wordt geconfronteerd met de 
crisis, moet je er ook oog voor hebben dat er twee verschillende snelheden zijn en 
dat er daarvoor een oplossing moet komen. 

We zullen het Europese debat volgen. In eerste instantie moeten we inderdaad 
bekijken wat we zelf kunnen, en vervolgens moeten we de druk op Europa blijven 
opvoeren. Want het is en blijft incorrect dat er een ongelijke behandeling is. Het is 
onmogelijk om vraag en aanbod goed en gecoördineerd op elkaar af te stemmen 
indien Europa hierin geen rol opneemt.  

Voorzitter, ten slotte wil ik nog even ingaan op het ketenoverleg en de ketenverant-
woordelijkheid. We proberen al heel lang te sleutelen aan dat element. De minister 
heeft er ook al naar verwezen dat de posities in het ketenoverleg afhankelijk van 
de marktsituatie verschillen. Maar één besluit is duidelijk en dat is dat er geen 
duurzame robuuste relatie is om zulke crisissen het hoofd te bieden. Ik vind het 
ongelooflijk dat een ketenoverleg op het moment van zo’n grote crisis er ook niet 
in slaagt om snel te schakelen. Dat getuigt wat mij betreft toch ook van de kracht 
van zo’n ketenoverleg. Ik maak mij daar zorgen over. We zetten daar heel sterk 
op in. Maar ik begin mij af te vragen in welke mate we moeten nadenken over 
meer dwingende of regelgevende kaders en initiatieven om te vermijden dat het 
kan gebeuren dat er zelfs in een crisissituatie niet wordt bijgestuurd of geschakeld.  

Ik rond mijn vraagstelling hier af, maar die krijgt ongetwijfeld een verder vervolg.  

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord.  

Sofie Joosen (N-VA): Voorzitter, het Europese verhaal is een frustrerend verhaal. 
Minister, u klinkt niet hoopvol, maar u hebt absoluut uw best gedaan. Laat daar 
geen misverstand over bestaan. U hebt uw best gedaan, maar ik ben realistisch 
genoeg om te beseffen dat het Europese verhaal wellicht op niets zal uitdraaien. 
Dat wil zeggen dat we het zelf in handen zullen moeten nemen. De sector heeft 
een mooie aanzet gegeven. Die wordt van onderuit gedragen en is nooit gezien. 
Nu is het aan de politiek om dat plan ernstig te bekijken, om af te wegen wat kan 
werken op het terrein, wat realistisch is en wat niet. Dat is broodnodig indien we 
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de varkenshouderij in Vlaanderen nog een toekomst willen geven. Dat is de harde 
realiteit van vandaag.  

De voorzitter: Collega Joosen, ik dank u voor deze mooie afsluitende woorden. 
Ik neem aan dat u daarover op één lijn zit met uw minister Diependaele. Dat zal 
niet onbelangrijk zijn in dezen.  

De vragen om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Inno-
vatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de verdere analyse van 
het geactualiseerde monitoringrapport voor de paardensector met het oog 
op beleidsmatige acties 

– 1615 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, begin oktober vorig jaar werd het geactuali-
seerde monitoringrapport over de paardensector in Vlaanderen gepubliceerd waar-
in getracht werd om het maatschappelijke en economische belang van de paarden-
sector in Vlaanderen in kaart te brengen. Het gaat om een opvolgingsmonitorings-
rapport van een aantal jaren geleden dat werd geactualiseerd.  

Door een gebrek aan cijfermateriaal en aangezien het een diverse sector is met 
verschillende subsectoren, kon het rapport jammer genoeg geen algemene uitspra-
ken doen over de paardensector in zijn totaliteit. Over een aantal deeltakken van 
de sector zijn er wel belangrijke evoluties vast te stellen. Ik zal er een paar opnoe-
men. Het totale aantal geregistreerde paardachtigen in Vlaanderen is de afgelopen 
jaren stelselmatig toegenomen, met 37 procent tegenover 2016. Het aantal stam-
boekleden met woonplaats in Vlaanderen is met 5 procent gedaald. Anderzijds is 
het aantal ingeschreven veulens afkomstig van een stamboeklid uit Vlaanderen in 
diezelfde periode met 27 procent toegenomen. De 23 erkende Vlaamse stamboek-
verenigingen tekenden in 2020 een omzet van 3,5 miljoen euro op, een toename 
van 20 procent ten opzichte van 2016. 

Er zijn 108 erkende voortplantingscentra voor paarden en die hebben in 2020 sa-
men een omzet gedraaid van ongeveer 21 miljoen euro. Het aantal erkende centra 
is op vijf jaar tijd wel stabiel gebleven, maar de totale geraamde omzet is wel met 
ruim de helft toegenomen. 

Ook de export van levende paarden vanuit Vlaanderen naar het buitenland heeft 
in 2020 een omzet gegenereerd van bijna 65 miljoen euro, de helft fokdieren, de 
helft gebruiksdieren of slachtdieren. In vergelijking met 2016 is de totale uitvoer-
waarde van Vlaamse fokpaarden nu 28 procent hoger. Die cijfers geven aan dat de 
paardensector in Vlaanderen belangrijk is en steeds meer in belang toeneemt.  

Ik heb u daarover eind oktober een vraag gesteld in de commissie. U gaf aan dat 
de resultaten van dit monitoringrapport samen met de stakeholders zouden wor-
den geanalyseerd in functie van toekomstig beleid inzake de paardenfokkerij en 
eventuele bijkomende acties. 

U liet ook al uitschijnen dat dit geactualiseerde monitoringrapport de basis kan zijn 
voor een actualisatie van het Vlaams Actieplan Paardenhouderij dat dateert van 2009. 

Minister, hebt u ondertussen samengezeten met die stakeholders? Hebt u de voor-
bije maanden dat rapport samen met hen geanalyseerd? Wie waren die stakeholders 
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waarmee u contact had? Zijn er specifieke zaken aan bod gekomen die een uitbrei-
ding zijn van het monitoringrapport of die dieper ingaan op een aantal zaken daaruit?  

Tot welke concrete acties zouden deze concrete noden de komende beleidsperiode 
aanleiding kunnen geven? 

Is het ondertussen al duidelijk dat het Vlaams Actieplan Paardenhouderij van 2009 
geactualiseerd dient te worden? Zo ja, is er daarvoor een stappenplan en timing 
afgesproken? Tegen wanneer zou die actualisatie vorm krijgen?  

Is er daarover afstemming gezocht met minister Demir, die zich eerder al bereid 
heeft getoond de nodige acties rond Omgeving te willen inpassen in dit actieplan 
met het oog op een gecoördineerde aanpak?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Coudyser, ik dank u voor uw vraag. Zoals u weet, 
is PaardenPunt Vlaanderen mijn vaste gesprekspartner wanneer het over de brede 
paardensector gaat. Als officiële koepelorganisatie en vertegenwoordiger van de 
paardensector in Vlaanderen en Brussel behartigen ze de belangen van de volledige 
sector en omvatten ze alle subsectoren, zoals de fokkerij, sport en recreatie.  

Wat zijn de noden? Het is moeilijk om uitspraken te doen over de paardensector 
in zijn totaliteit. De nood aan structurele databronnen met betrekking tot de paar-
denhouderij komt duidelijk naar voren uit het rapport en werd besproken met Paar-
denPunt Vlaanderen. Er komt ook een nood aan een verdere ondersteuning van de 
Vlaamse erkende stamboekverenigingen uit naar voren, zowel inzake de afzet van 
hun fokproducten als inzake een verdere digitalisatie van hun werking.  

PaardenPunt Vlaanderen is verantwoordelijk voor de uitvoering en actualisatie van 
het Actieplan dat in 2008 werd opgesteld. De acties die voortkomen uit de monitor 
van vorig jaar krijgen hier ook een expliciete plaats.  

PaardenPunt Vlaanderen zal in 2022 een aantal van deze noden vertalen in zijn 
jaarprogramma, het zal hiervoor ook op financiële ondersteuning kunnen rekenen. 
Ik geef er u enkele mee. Ten eerste is het de bedoeling dat via PaardenPunt Vlaan-
deren in kaart wordt gebracht welke data beschikbaar zijn in de paardensector, 
voor welke data een structuur moet worden opgemaakt en welke stakeholders 
daarbij moeten worden betrokken. Ten tweede zal er daarnaast in overleg met de 
erkende stamboekverenigingen worden gewerkt aan de ontwikkeling van een digi-
tale veulenmelding zodat de werking van alle Vlaamse erkende stamboekvereni-
gingen verder kan worden gedigitaliseerd.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, dank u voor uw antwoord. Ik begrijp dat het 
gebrek aan structurele data de werken bemoeilijkt, maar dat PaardenPunt in het 
jaarprogramma van 2022 daar specifiek aandacht aan wil besteden. Dat lijkt mij 
zeker belangrijk. Als wij de paardensector willen ondersteunen, is het van cruciaal 
belang dat we over voldoende data beschikken.  

Ik heb ergens ook gelezen dat ...(onverstaanbaar)..., bijvoorbeeld van mensen die 
actief zijn in de paardensector, niet altijd even duidelijk aangeven over welke 
activiteiten het gaat. Misschien kan er daar verder werk van worden gemaakt? 

Wat ik hier niet heb gehoord, is het verzoek van Paardensport Vlaanderen om de 
ruimtelijke mogelijkheden voor de sector te actualiseren. Want Paardensport 
Vlaanderen is van mening dat professionele paardenhouderijen ook een plaats 
moeten hebben in landbouwgebied. U hebt al aangegeven dat er vandaag reeds 
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heel wat ruimtelijke mogelijkheden zijn in dat agrarisch gebied voor professionele 
paardenhouderijen, maar dat dat dieper moet worden uitgewerkt. Is er al vooruit-
gang geboekt rond dat dieper uitwerken? Moeten er nog aanpassingen gebeuren 
in samenwerking met ... (onverstaanbaar)...? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Het belangrijkste dat de monitor ons heeft geleerd, is dat 
er structureel onvoldoende informatie beschikbaar is. Daarom is dat de eerste stap 
die we volgend jaar zullen zetten.  

Er zijn heel wat mogelijkheden inzake het ruimtelijke gebruik voor de paardensec-
tor, maar we maken een duidelijk onderscheid tussen fokkerijen enerzijds en re-
creatie en sport anderzijds. In ieder geval moeten we werk maken van een her-
ziening van het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) toelaatbare zonevreemde 
functiewijzigingen. Ook daar zal de paardensport aan bod komen zonder een voor-
afname te doen in de ene of de andere richting.  

Ik zie collega Rombouts de hele tijd in haar vuistje lachen en ik weet helemaal niet 
waarom. Heb ik iets verkeerd gezegd of niet? Want normaal kijkt ze kwaad als het 
gaat over de boeren, maar nu is ze aan het glimlachen of aan het monkelen. Maar 
we zullen het straks horen, want ze heeft haar handje opgestoken.  

De voorzitter: Minister, ik vrees dat u het niet zult horen, want haar handje is 
weg en collega Rombouts heeft te kennen gegeven geen verdere vragen te hebben. 
Of toch, collega Rombouts? Maar eerst krijgt collega Coudyser het woord.  

Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Het lijkt mij logisch dat er prioriteit wordt gegeven aan 
de data. De vraag is natuurlijk wie dat moet doen: PaardenPunt zelf of in samen-
spraak met het departement. De vraag is in welke mate de digitalisering en de 
mogelijkheden om data te digitaliseren aan bod moeten komen.  

Tegelijkertijd is het belangrijk dat we evengoed inzetten op duidelijke ...(onverstaan-
baar).... Want een fokkerij is inderdaad een agrarische activiteit en past dus perfect 
in agrarisch gebied. Iets anders zijn de maneges en zaken die tot recreatie behoren. 
Daar is nog werk aan de winkel. Het zou goed zijn dat er vanuit PaardenPunt Vlaan-
deren een mogelijke aanzet kan worden gegeven zodat we alleszins ...(onverstaan-
baar)... met een juiste kennis van zaken ...(onverstaanbaar)... 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.  

Tinne Rombouts (CD&V): Voorzitter, de les van vandaag is dat, als ik de minister 
van haar melk wil brengen, ik moet lachen en niet boos moet kijken. Dat zou ik 
niet durven, minister. Ik ben altijd serieus.  

Ik wilde een bijkomende vraag stellen, maar ondertussen heeft collega Coudyser 
haar slotpleidooi al gegeven. Daarom was ik wat verward.  

Minister, ik wil mijn appreciatie uitdrukken over de opvolging, het actieplan en het 
overleg met de sector. Het is een ruime sector, een heel brede sector. Collega 
Coudyser heeft ernaar verwezen. Ik wil de vraag naar data mee ondersteunen. 
Want ik merk in de vraagstellingen of wanneer we willen weten op welke manier 
we een aantal zaken moeten aanpakken, de dataverzameling, het ontbreken van 
de data, toch wel een uitdaging is. Omgekeerd moeten we er natuurlijk wel voor 
opletten dat we de administratieve lasten niet te veel verhogen, want dat is vaak 
een risico als we naar dataverzameling kijken.  
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Minister, ik druk graag mijn appreciatie uit over de acties. We volgen dit zeker 
verder op.  

Voorzitter, mijn excuses dat ik hier ben tussen gefietst. Ik had mijn handje opge-
stoken, maar we hebben elkaar gemist. 

De voorzitter: Geen probleem, hierbij is dat gecorrigeerd.  

De heer Vandenhove heeft het woord.  

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Minister, ik heb een korte bedenking. Wat er in 
de paardensector gebeurt, is goed. Wat ik alleen mis – en ik begrijp dat wel, omdat 
het vaak wordt gelinkt aan de weddenschappen – is dat, wanneer er toekomstsce-
nario’s worden uitgetekend voor de paardensector, er eigenlijk weinig of niets 
wordt gezegd over de rensport. Dat is ook een onderdeel. Het gegeven wedden-
schappen is een andere thematiek. We mogen die niet vermengen, laat dat duide-
lijk zijn. Maar ik denk dat er daarvoor de nodige aandacht moet zijn.  

De voorzitter: Minister Crevits  

Minister Hilde Crevits: Ik neem de opmerkingen mee. Er zijn niet echt zware 
aanvullende vragen. De opmerking van collega Vandenhove moet ik eens bekijken, 
daar kan ik niet meteen op antwoorden.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Ik dacht dat ik mijn slotbeschouwing al had gegeven, 
maar ondertussen zijn de collega’s ook nog eens tussengekomen.  

Data zijn superbelangrijk. En verder is het belangrijk om goed na te denken over 
die ruimtelijke invulling.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Hilde Crevits, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innova-
tie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de prijsonderhandelingen 
in de diepvriesgroentesector 

– 1751 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Bart Dochy aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de actie van Boerenbond en 
het Algemeen Boerensyndicaat in het kader van de onderhandelingen met 
de afnemers van industriegroenten 

– 1792 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Joris Nachtergaele 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Mijn vraag om uitleg gaat inderdaad over de diep-
vriesgroentesector, maar is ondertussen al enigszins achterhaald. Want, minister, 
u zult ongetwijfeld ook hebben vernomen dat er afgelopen maandag een akkoord 
werd bereikt tussen de producenten en de verwerkers in de sector. Toch wil ik mijn 
vraag niet terugtrekken, omdat het akkoord niet tot ieders tevredenheid stemt en 
het een fundamenteel probleem is dat in de hele landbouwsector speelt, namelijk 
die eerlijke prijs voor het product van de producent.  
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Ik zal mijn inleiding en vraagstelling enigszins aanpassen. Maar ik houd de vraag-
stelling wel beperkt, want ik weet dat u zich niet hebt kunnen voorbereiden op 
nieuwe elementen.  

Vooreerst is het natuurlijk jammer dat de jaarlijkse prijsonderhandelingen in de 
diepvriesgroentesector tot twee keer toe met het mes op de keel hebben moeten 
plaatsvinden. Eerst hadden we de verwerkers ten aanzien van de producenten en 
nadien was het omgekeerd. Dat de zenuwen strakker gespannen stonden dan an-
dere jaren, hoeft niet te verbazen. De diepvriesgroente-industrie is een wereldspe-
ler voor wie de concurrentiepositie van vitaal belang is. Anderzijds worden produ-
centen van diepvriesgroenten, net als andere collega-landbouwers, geconfronteerd 
met een aantal factoren zoals duurdere grondstoffen, energieprijzen, loonkost en 
fytosanitaire kosten, die zich sterk laten voelen in de productieprijs. 

In de aanloop naar de prijsonderhandelingen hebben agronomen van de afnemers 
en ook de producentenorganisaties een berekening gemaakt van hoeveel de kost-
prijs zou verhogen in 2022 ten opzichte van vorig jaar. Beide kwamen op ongeveer 
15 procent, zonder de inflatie. De verwerkers hadden hier absoluut geen oren naar 
en stelden een verhoging van 3,5 tot 4 procent voor. Dat heeft geleid tot onver-
mijdelijke sociale acties. 

In West-Vlaanderen bijvoorbeeld trokken de landbouwers in grote tractorcolonnes 
naar verschillende bedrijven van diepvriesgroenten. Er kwam het ultimatum dat er 
maandagmiddag een akkoord moest zijn want anders zouden de acties intenser 
worden, maar gelukkig is het conflict vermeden, mede dankzij de inspanning van 
de telersvereniging Ingro.  

De verhoopte contractprijsstijging van 10 tot 20 procent die initieel naar voren was 
geschoven als noodzakelijk om de kostprijsstijging op te vangen, werd echter niet 
gehaald. Wel gingen ze in grote mate akkoord met het tweede compromisvoorstel 
van Ingro waarbij de hoogste contractprijzen van de verschillende groenteverwer-
kers per groentesoort naar voren werden geschoven als streefdoel. Verdere details 
zal ik hierover nu niet geven.  

Het is een compromis en dat betekent dat het glas halfvol en tegelijk ook halfleeg 
is. Dat zorgt ervoor dat landbouworganisaties met gemengde gevoelens achterblij-
ven. Enerzijds zijn ze tevreden dat er toch een substantiële verhoging is, maar 
anderzijds zijn ze ontgoocheld omdat niet alle prijsvoorstellen voor alle landbou-
wers tot een rendabele teelt leiden. 

Het is precies dat laatste element, namelijk het realiseren van rendabele teelten, 
dat een absoluut pijnpunt blijft. Dit jaar is men tot een akkoord gekomen, maar de 
marges zullen sowieso zeer krap blijven. Het staat eigenlijk al in de sterren ge-
schreven dat de geschiedenis zich zal herhalen, wellicht volgend jaar maar ook de 
jaren daarna. Het blijven onderhandelingen tussen contracterende partijen en dus 
is de impact van de overheid beperkt, maar toch is er plaats, lijkt me, voor een 
bemiddelende en faciliterende rol van de overheid. Het toont ook wel aan dat er 
een extra impuls nodig is om te komen tot de situatie waarbij elke schakel in de 
keten een rechtmatig deel van de toegevoegde waarde kan krijgen.  

Minister, wat leert u uit deze problematische onderhandelingen tussen producenten 
en verwerkers van diepvriesgroenten? Hoe wilt u in de toekomst een constructief 
kader scheppen om de onderhandelingen beter en in een minder conflictueuze 
sfeer te laten verlopen? Ziet u daar een rol weggelegd voor het ketenoverleg? Zo 
ja, hoe? Zal het Departement Landbouw en Visserij de evolutie van de kosten van 
het productie- en verwerkingsproces in kaart brengen zodat er transparante data 
voorhanden zijn die dan ook kunnen dienen voor toekomstige onderhandelingen?  

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord. 
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Bart Dochy (CD&V): Mevrouw Talpe heeft al heel ruim de problematiek ge-
schetst. Het is inderdaad een specifieke situatie van zowel de diepvriesgroentesec-
tor als het Limburgs verhaal van de meerbokalenproductie – als ik het zo mag 
zeggen – gekoppeld aan Greenyard. 

Er zijn drie telersverenigingen, de producentenorganisaties, waar we voorstander 
van zijn en waar we zo naar streven, ook in andere sectoren. Hier zijn dit Ingro, 
Vegras gekoppeld aan Ardo en dan een derde gekoppeld aan Greenyard in Limburg. 
De telersvereniging wordt via de gemeenschappelijke marktordening (GMO) wel 
wat gesubsidieerd. Ondanks het feit dat het aanbod samengebracht wordt door de 
telers onder de vorm van die telersverenigingen blijkt het nog altijd niet zo evident 
om tot goede prijsafspraken te komen. De landbouwer blijft toch nog de zwakke 
schakel in de keten. 

Er is inderdaad een afspraak over een aantal prijsstijgingen, maar er zit ook een 
verdoken kantje aan want voor bepaalde teelten blijft een maximumprijs per hec-
tare gehanteerd. Dus, men verhoogt de prijs per kilogram, maar topt af aan een 
prijs per hectare, en dat is een zeer gevaarlijke situatie. Afhankelijk van de op-
brengst kan men niet het volledige product aan de afgesproken prijs leveren. 

Minister, het is de zoveelste deelsector in onze brede land- en tuinbouwsector waar 
de moeilijke prijsvorming naar boven komt. Land- en tuinbouwers zitten onderaan 
de keten en een keten moet je trekken en niet duwen, dat weten we allemaal. 
Uiteindelijk blijft het een bijzondere uitdaging voor de toekomst om te bekijken in 
welke mate er daaraan kan worden geremedieerd.  

Hebt u ook de signalen vanuit de markt gekregen? Werd u op een of andere manier 
betrokken bij de discussie tussen afnemers en producentenorganisaties, telersver-
enigingen? Beschikt u over instrumenten om de eerlijke prijsvorming te faciliteren? 
Ik weet dat u ongetwijfeld zult verwijzen naar het federale verhaal van de Europese 
richtlijn over eerlijke handelspraktijken en contractvoorwaarden, en dat is terecht. 

Maar de vraag is: beschikt u over instrumenten op Vlaams niveau om daarin even-
tueel een rol te spelen? Bent u van plan om het thema van de prijsvorming aan 
bod te brengen op de geplande – in het najaar, vermoed ik – voedseltop?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Op het vlak van groenteteelt voor industriële verwerking 
wordt gewerkt met een systeem van leveringscontracten. Dit is geen overheids-
verplichting, marktdeelnemers kunnen dat totaal vrij kiezen. In tegenstelling tot 
vele andere landbouwproducten wordt er dus zo goed als niet vrij verkocht of ver-
handeld op het moment van de oogst van de diepvriesgroenten, maar worden al 
voor het teeltseizoen leveringscontracten afgesloten.  

Dat heeft voor- en nadelen. Het voordeel is dat risico’s worden verminderd voor 
beide partijen, zoals prijs en levering. Het nadeel is dat het ontbreken van een 
vrije marktafzet aan de boeren minder flexibiliteit en onderhandelingsruimte biedt. 
Bij de aardappelen bijvoorbeeld opteren veel telers ervoor om een deel van hun 
oogst op voorhand onder contract te verkopen, maar een ander deel af te zetten 
op de spotmarkt. Het gegeven dat die keuze er is, kan een drukkingsmiddel zijn 
om betere contractvoorwaarden te bedingen in de contractonderhandelingen. Al 
kun je aardappelen uiteraard niet zomaar vergelijken met groenten, onder meer 
op het vlak van bewaringstermijnen.  

De overheid moet zich neutraal opstellen. Ik kan dus niet mee gaan onderhandelen 
in privaatrechtelijke B2B-onderhandelingen (business-to-business), maar ik houd 
wel een vinger aan de pols. Eigenlijk kan ik dat wel, maar dat zou niet echt ge-
apprecieerd worden. U hebt ook de quotes van onze boeren gehoord toen hun 
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gevraagd werd wat de overheid kon doen. Ze zeiden zelf: ‘Neen, het zijn wij die 
moeten onderhandelen’, en dat is effectief zo. 

Het staat vast dat de productiekosten voor zowat alle consumptiegoederen stijgen, 
vooral door energie- en grondstofprijzen. Zolang je die stijgende productiekost kunt 
doorrekenen in de prijs, hoeft dat niet noodlottig te zijn, maar boeren slagen daar 
heel moeilijk in. Als boeren massaal andere teelten gaan verbouwen omdat de 
contractvoorwaarden ontoereikend zijn, verliest de verwerkende industrie ook. De 
ene kan dus niet zonder de andere en dat is vaak een solide basis om finaal tot een 
compromis te komen, wat maandagnamiddag naar verluidt ook effectief gelukt is.  

Het Departement Landbouw en Visserij verzamelt gegevens over de productiekos-
ten. Wat we nu zien, is dat we met een stijging zitten van alle productiekosten, 
zowel de vaste als de variabele. U vraagt ook naar de kosten van het verwerkings-
proces. Die worden via het departement niet in kaart gebracht. Daar kan ik dus 
geen info over geven. 

Het ketenoverleg kan zich juridisch niet mengen in contractonderhandelingen tussen 
ondernemingen. Dat laten de mededingingsregels niet toe. Waar het ketenoverleg 
wel een rol kan spelen, is in het samenbrengen van de betrokken actoren en het 
zoeken naar oplossingen voor elkaars problemen. Ik herinner de sector eraan dat ze 
een gedragscode hebben ondertekend waarin ze de uiteenlopende economische 
belangen in de agrovoedingsketen erkennen, maar waarin ze tegelijk beseffen dat 
een sterk partnerschap doorheen de keten essentieel is en in ieders belang. 

Voluit gaan voor een veerkrachtige voedseleconomie wordt – mijnheer Dochy, u zult 
zeer blij zijn – een van de vier strategische doelstellingen van de Vlaamse voedsel-
strategie. Hieronder vallen ook een inclusieve en evenwichtige keten waarin partners 
samenwerken en een hogere maatschappelijke waardering en faire prijs. Het is voor 
mij inderdaad van groot belang dat alle spelers van die keten een billijke prijs krijgen 
voor hun werk, en dus zeker ook de producent aan het begin van de keten. 

Ik heb trouwens een paar dagen geleden het voorbeeldje aangehaald van de spi-
nazie. Een kilo diepvriesspinazie kost 1,20 euro. U mag raden wat de boer krijgt 
voor een kilo spinazie. Dat is minder dan 10 cent. Er zit een enorme spanning op. 
Ik heb u ook al het voorbeeld gegeven van het zakje frietjes, maar dat heeft minder 
met diepvries te maken. Dit is toch wel een heel grote spanning, vind ik zelf, zeker 
als je graag spinazie eet. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Een eerlijke 
prijs voor de verschillende schakels in de sector is een pijnpunt dat we hier wellicht 
nog veel zullen zien passeren, maar we moeten kort op de bal blijven spelen. 

Dan kom ik tot dit concreet dossier. Roken is schadelijk voor de gezondheid, maar 
als het de vredespijp betreft, maak ik graag een uitzondering. Ook al is niet ieder-
een even gelukkig, er is een akkoord en de gemoederen zijn enigszins bedaard. 

Het systeem is, zoals u zelf aanhaalt, bijzonder complex. Men moet op voorhand 
afspraken maken, maar men kan op voorhand niet met alle elementen evengoed 
rekening houden, bijvoorbeeld met externe omstandigheden zoals het weer. Het is 
de taak van de landbouwer om zo dicht mogelijk tegen de gecontracteerde hoe-
veelheid te blijven. Meten is weten en dat is heel belangrijk voor hen. Ze moeten 
zich heel goed laten bijstaan. Dat kunnen we misschien aan hen meegeven op 
informatieve wijze. Ze moeten daar heel goed op voorhand mee beginnen, alvorens 
de onderhandelingen aan te vatten. 
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Dan had u het over een faire prijs. Het gaat hier inderdaad over bilaterale contacten 
en daar kunnen we ons als overheid niet zomaar mee moeien. Zoals u zegt, kan 
het ketenoverleg hen samenbrengen en kunnen we wat sturen van onze kant. Ook 
daar is de markttransparantie bijzonder belangrijk. We moeten alle marktgegevens 
hebben van de verschillende subsectoren, willen we daar op een gerichte manier 
hulp bieden. Ik kijk naar u om daar verder mee aan de slag te gaan in de komende 
jaren zodat we dergelijke conflicten kunnen vermijden. 

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord. 

Bart Dochy (CD&V): Die conflicten – ik kan daarvan getuigen – zijn reeds jaren 
oud; 25 jaar geleden was er dezelfde discussie. Nu zit men in een iets sterkere 
positie dankzij die telersverenigingen. Het is goed dat de vragen gebundeld worden 
en de onderhandelingen door de telersverenigingen gevoerd worden, maar het 
blijft toch een teer punt om daar tot een goede orde te komen. 

Minister, ik denk dat u een heel belangrijk aspect van macht in handen hebt, name-
lijk de cofinanciering door Vlaanderen in het kader van de GMO. Dat is zeer belang-
rijk voor de telers, maar ook voor de verwerkers. Het kan misschien een teaser 
zijn om mensen rond de tafel te krijgen en om afspraken te maken.  

Het gaat inderdaad ook over de voorwaarden die soms in contracten staan. Sommi-
ge contracten behelzen dat bij overschrijding van een aantal kilo's de rest kan 
worden geleverd aan de helft van de prijs. ‘De mosselen doen de vis afslaan’, zegt 
men, en in die zin krijgt men dan een overaanbod aan een lagere prijs en dat drukt 
dan de prijs want men rekent op dat overaanbod. Dat is een belangrijke problema-
tiek. De contractvoorwaarden zijn al voor een stuk aangepakt, maar er is toch nog 
wel wat werk te doen. 

De voorzitter: De heer Pieters heeft het woord. 

Leo Pieters (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 

Het ketenoverleg is één zaak. We hebben dat in de commissie Leefmilieu ook aan 
de hand gehad met het mestrapport. Ik ben daar op dezelfde manier tussengeko-
men. We zien op dat kaartje en in de rode zones van overbemesting net die ge-
bieden die betrokken zijn bij de groenteverwerking. Minister, u zegt dat u maar 
een beperkte impact hebt op het prijsoverleg en ik kan daar in komen, maar we 
verplichten de landbouwers om zich te houden aan bemestingssystemen. Het zijn 
dikwijls de industrieën die de landbouwers verplichten om bepaalde bemesting te 
doen, ook wegens de contracten. In welke mate speelt dat volgens u mee in de 
prijszetting? Die contracten kunnen meerjarig zijn. We dringen erop aan om de 
mestnormen te halen, maar de industrie heeft daar een dwingende hand in. Hoe 
denkt u dat op te lossen? 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord. 

Chris Steenwegen (Groen): Over de volledige lijn volstaan de verkregen verho-
gingen niet om de gestegen kosten te compenseren. Mevrouw Talpe heeft daarop 
al gewezen. Natuurlijk zijn er wel mogelijkheden voor de typische akkergewassen 
zoals wortelen en bonen. Boeren kunnen relatief makkelijk kiezen om over te stap-
pen op andere teelten, bijvoorbeeld graangewassen. Ik heb begrepen dat de land-
bouworganisaties dat advies ook geven. Maar voor andere groenten, zoals bloem-
kolen, ligt dat veel moeilijker. 

Ik moet zeggen dat er enorme frustratie is binnen de sector over het ketenoverleg. 
Boeren hebben het gevoel dat dit hun nog niets heeft opgeleverd. Ik denk dat we 
die vaststelling toch ook al vaak samen hebben gemaakt. Het is allemaal vrijwillig 
en een gentleman’s agreement, maar in harde euro's levert dat onze landbouwers 



Commissievergadering nr. C172 (2021-2022) – 16 februari 2022 21 

Vlaams Parlement

 

tot nu toe weinig of niets op. Ik denk dat men daarin het vertrouwen wat verloren 
heeft, wat op zich wel een spijtige zaak is want uiteindelijk zal het in overleg met 
de ketenpartners zijn dat er ergens iets kan gebeuren.  

Ook hier stuiten we weer op het probleem van het niet kunnen doorrekenen van 
de toegenomen kosten. Iedereen heeft hogere kosten en rekent dat door, maar de 
landbouwer kan dat niet doen.  

Ik sluit aan bij wat mevrouw Talpe zegt over meten is weten. De diepvriesgroente-
sector is een sector in sterke ontwikkeling, zoals de aardappelsector in dezelfde 
regio. Terecht wordt erop gewezen dat het kunnen leveren een stuk bedrijfszeker-
heid geeft, maar dat is positief als het gecombineerd wordt met andere afzet waar-
bij men enige autonomie en vrijheid behoudt en niet volledig afhankelijk is van de 
contracten, waar vaak vragen bij te stellen zijn en waar de risico's sterk bij de 
boeren liggen. 

Ik begrijp dat er weinig impact is op de prijsvorming vanuit de Vlaamse Regering. 
In hoeverre worden de boeren in de advisering vanuit het departement of vanuit 
de Vlaamse overheid gewezen op het belang van risicospreiding en aangeraden om 
niet al hun eieren in het ene mandje van die grote afnemers te leggen omdat ze 
dan natuurlijk in een heel sterke positie zitten? 

Joris Nachtergaele (N-VA): Ik wil me aansluiten bij de grote problematiek van 
de eerlijke prijszetting en de zwakke positie van de landbouwer in de keten. Ik sluit 
me aan bij de bedenkingen van de heer Steenwegen over het functioneren van het 
ketenoverleg en de vraag of het toch niet allemaal wat te vrijblijvend is en geba-
seerd op vrijwilligheid.  

Het is uiteraard niet makkelijk om manieren te vinden om als overheid in te grijpen. 
Een aantal weken geleden heb ik het hier ook gehad over het Britse systeem om te 
werken met een soort van waakhond. Minister, u zei toen dat dit op federaal niveau 
ligt, maar ik denk toch dat het geen kwaad kan dat wij vanuit Vlaanderen – als dat 
een goed systeem zou zijn – het signaal geven aan het federale niveau of dat niet 
onderzocht kan worden. 

Ik wil nog de link leggen met het debat van vorige week. Als ik me niet vergis, is 
toen verwezen naar Frankrijk, waar er systemen zijn van prijstransparantie die 
wordt geëtiketteerd bij de retail, in de supermarkten. Er wordt duidelijk aangege-
ven wie welk deel van de prijs van het product krijgt. Ik vind dat bijzonder interes-
sant. Het is een simpel idee, maar bijzonder interessant. Op die manier kan de 
man of de vrouw in de supermarkt misschien meer als burger dan als consument 
kopen. Ik vond het een leuk onderscheid dat vorige week is gemaakt. Hoe staat u 
ten aanzien van dat idee? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Er waren heel wat bijkomende vragen, maar niet van 
mevrouw Talpe. Ik wil u bij dezen feliciteren met uw erkenning als meest gastvrije 
stad in Vlaanderen. Als het goed is, mag het gezegd worden, zeker als het in West-
Vlaanderen is. Dat laatste heb ik er niet bij gezegd, maar een dikke proficiat. 

Mijnheer Dochy, de GMO groenten en fruit is absoluut een hefboom om een aantal 
knelpunten aan te pakken en dat willen we ook doen. We hebben er de voorbije 
jaren al wat aan gesleuteld, bijvoorbeeld op het vlak van transparantie naar de 
leden. Ik neem uw suggestie zeker mee omdat het GMO-systeem herzien wordt, 
net doordat we het nu zullen inbedden in het strategisch plan gemeenschappelijk 
landbouwbeleid (GLB). Ik pak die suggestie dus zeker mee. 
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Mijnheer Pieters, de bemestingsnormen zijn een bevoegdheid van minister Demir, 
maar het is vanzelfsprekend dat basisbemesting ook noodzakelijk is om kwalitatie-
ve groenten te kweken, maar dat weet u ook. 

Wat betreft de ontgoocheling over het ketenoverleg, wil ik alles nog eens op zijn 
plaats zetten. Soms heb ik het gevoel dat de overheid zelf moet reguleren, maar 
het is een vrije markt. Ik heb vanuit de landbouw niet gehoord dat ze die vrije 
markt niet meer willen. Ze willen absoluut die vrije markt en ik moet mijn plaats 
daarin kennen. Het ketenoverleg is een sectorinitiatief. Wat ik doe, is de schakels 
samenroepen als ze onderling vastlopen, zoals in de varkenssector. Het was daar 
zo erg dat het echt nodig was om iedereen rond de tafel te zetten. 

Wat de risicospreiding betreft, ben ik een grote fan van het spreiden van inkomens-
risico's, onder meer door in te zetten op diverse teelten en verschillende afzetka-
nalen. Als u naar de verdienwijzer van het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en 
Voedingsonderzoek (ILVO) kijkt, dan zult u zien dat dit daar heel nadrukkelijk in 
geafficheerd staat, maar het is natuurlijk de vrijheid van de boer om keuzes te 
maken. Maar het is absoluut terecht wat u zegt. 

Mijnheer Nachtergaele, in Frankrijk is het EGalim-systeem opgezet dat inderdaad 
de margeverdeling in het oog houdt. Ik heb contacten met mijn Waalse en federale 
collega's om hier zo'n prijstransparantie te krijgen. We moeten wel kijken wat de 
administratieve lasten en kosten zijn, maar ik vind het zeer interessant. We hebben 
nu al een aparte website met alle cijfers van ons departement, namelijk Landbouw-
cijfers | Departement Landbouw & Visserij (vlaanderen.be). Via dit kanaal worden 
de landbouwprijzen wekelijks of maandelijks gepubliceerd. 

Als ik binnen mijn kennissenkring, familie of vrienden vraag wat ze denken dat een 
boer krijgt, dan zit men er altijd hopeloos naast. Niemand schat dus in wat er bij de 
primaire producent terechtkomt. Ik vind de affichering van wat de boer krijgt zeer 
nuttig om de kloof burger-consument een beetje te dichten. We moeten natuurlijk 
kijken hoe we dit praktisch haalbaar kunnen maken, welke paperassen erbij komen, 
maar ik vind het een uitstekend idee om aan de bewustwording van mensen te wer-
ken. Ik weet dat er tussen droom en daad altijd praktische bezwaren zijn, maar ik 
vind het een goed idee en ik zal bekijken hoe we daarmee kunnen omgaan. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, dank u om te wijzen op de gastvrije stad 
Ieper. Ik hoop u snel eens te kunnen ontvangen op onze gastvrije bodem en mis-
schien kunnen we een aantal landbouwbedrijven bezoeken, de korte keten en der-
gelijke meer. Ook daar zijn ze bijzonder gastvrij.  

Wat dit dossier betreft, hebben we allemaal de faire prijs aangehaald om zo leefba-
re bedrijven te kunnen garanderen. We zullen daar blijven op hameren. De markt-
transparantie en data zijn bijzonder belangrijk om een goede onderhandelingsbasis 
te hebben. De heer Dochy zegt dat er al 25 jaar conflicten zijn, maar desalniettemin 
moeten we toch proberen om dit in de toekomst zoveel mogelijk te vermijden.  

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord. 

Bart Dochy (CD&V): Het is natuurlijk niet allemaal kommer en kwel in deze sec-
tor, voor alle duidelijkheid. De diepvriesgroentesector, die ontwikkeld is in het cen-
trum van West-Vlaanderen, heeft ook heel wat kansen geboden aan landbouwers, 
aan ondernemers, om hun productie te differentiëren. 

Anderzijds zit men ook in een investeringsverhaal. Waar men vroeger voor het 
oogsten van bloemkolen een mes, een plank en een bak nodig had, heeft men nu 
gesofistikeerde machines die veel kosten en die nopen voldoende hectares te 

https://lv.vlaanderen.be/nl/voorlichting-info/publicaties-cijfers/landbouwcijfers
https://lv.vlaanderen.be/nl/voorlichting-info/publicaties-cijfers/landbouwcijfers
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verbouwen om ervoor te zorgen dat de machine rendeert, al dan niet met buiten-
landse arbeidskrachten waar ook infrastructuur voor is gebouwd. Men heeft dus 
een beperkte keuzevrijheid als men een aantal investeringen heeft gedaan.  

Er is heel wat positiefs aan de sector, maar er kan nog veel verbeterd worden en 
daarop moeten we inzetten.  

De verhouding tussen producent en verwerker heeft ook te maken met respect. 
Dat was ook een van de aspecten die heel duidelijk aan bod zijn gekomen en een 
directe aanleiding van de betogingen. Daar moeten lessen uit getrokken worden.  

Wat mij betreft, zit er toch nog wel wat marge op verbetering van het overleg en 
het maken van een correcte prijs ten aanzien van producent en verwerker.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de bestrijding van de varroa-
mijt in de bijenteelt 

– 1804 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): De achteruitgang van de bijenpopulatie is al meerdere 
jaren aan de gang en we strijden daar ook tegen. Helaas krijg ik nog steeds be-
richten uit de sector dat ze een groot deel van hun bijenvolken verliest ten gevolge 
van de varroamijt. Dat zorgt ervoor dat ze niet alleen heel wat bijen verliezen, 
maar het betekent eveneens een financiële aderlating voor de imkers die ze op 
niemand kunnen verhalen. Ik weet dat er nog heel wat andere bedreigingen zijn, 
zoals pesticiden, neonicotinoïdes en tekort aan voedsel voor de bijen, maar deze 
vraag spitst zich toe op de varroamijt. 

Vlaanderen erkent deze problematiek en heeft bijengezondheid tot een van de 
speerpunten gemaakt van het driejarig programma voor de bijenteeltsector 2020-
2022. Het andere speerpunt is de opleiding van imkers, met bijzondere focus op 
startende imkers.  

Europa erkent eveneens de urgentie om onze bijen te beschermen en heeft daarom 
voor de drie werkjaren jaarlijks een budget van 40 miljoen euro voorzien om te 
verdelen over de verschillende nationale bijenteeltprogramma’s van alle lidstaten. 
Vanaf 2021 werd er zelfs een aanzienlijke Europese budgetstijging doorgevoerd tot 
60 miljoen euro. Dit betekent een stijging van het Belgische budget van 160.000 
euro naar 423.000 euro, jaarlijks te besteden aan activiteiten die kaderen binnen 
het Vlaamse bijenteeltprogramma.  

De uitvoering van het bijenteeltprogramma ligt in handen van een onafhankelijk 
orgaan dat onder controle staat van beide subsidiërende overheden, dus Vlaande-
ren en Europa. De imkerfederaties behouden als spreekbuis van de georganiseerde 
imkerij hun belangrijke adviserende rol binnen het Toezichtscomité van het Vlaams 
Bijenteeltprogramma.  

Minister, zijn er indicaties dat de bijensterfte dit jaar in stijgende lijn gaat, meer 
bepaald ten gevolge van de varroamijt? Wat zijn de financiële gevolgen voor de 
imkers?  
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Welke acties inzake het bestrijden van de varroamijt werden in het kader van het 
Vlaamse bijenteeltprogramma inmiddels uitgerold? Hebben deze acties al resulta-
ten opgeleverd?  

Het Vlaams bijenteeltprogramma is aan zijn laatste werkingsjaar toe. Worden er 
voorbereidingen getroffen voor een evaluatie? Dat lijkt me altijd handig wanneer 
een programma en acties worden vooropgesteld. Komt er een vervolg op het pro-
gramma dat nu nog loopt?  

De voorzitter: Het was een tijdje geleden dat de minister nog haar educatief 
materiaal bovenhaalde in de categorie ‘vieze beestjes’, maar daarnet toonde ze 
toch even de varroamijt. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Voor wie daarnet niet naar het scherm zat te kijken, toon 
ik de afbeelding van de varroamijt opnieuw. (De minister toont een afbeelding.)  

Het ziet er bijzonder uit, vind ik, maar het is een hevig beestje. 

De sterftecijfers van de bijenkolonies lijkt te fluctueren. Gemiddeld lag die de voor-
bije vier winters op zo’n 15 procent met een uitschieter van 20 procent in 2019-
2020. De financiële consequentie daarvan wordt ingeschat op zo’n 100 euro per volk. 

Het Vlaams bijenteeltprogramma heeft een algemene bewustwording bij de imkerij 
teweeggebracht dat de varroamijt doelgericht moet worden aangepakt. Men erkent 
wel dat de complexiteit groot is. Een blijvend aandachtspunt is de selectie van bijen 
en het in stand houden of verbeteren van genetische variatie. Binnen het Vlaams 
bijenteeltprogramma zetten we in op diversiteit en een verbreding van de selectie 
met focus op resistentie voor varroa en virussen.  

Binnen het Toezichtscomité is resoluut de keuze gemaakt om in te zetten op een 
Vlaamse veerkrachtige bij, los van de reeds beschikbare bijenrassen. We zullen hier 
de komende jaren ook fors op inzetten. Er is ook een mentale switch nodig van de 
individuele imker om hierin te volgen. Het zal energie, transparantie en communi-
catie vragen omdat de Vlaamse imker bijzonder gehecht is aan zijn bijenras, terwijl 
we de komende jaren zwaar willen inzetten op de opzet van lokale bevruchtingssta-
tions. Dat zijn koninginnen met superkwaliteiten die laagdrempelig ter beschikking 
staan van elke imker in de buurt om de gewenste genen in zijn bijenpopulaties te 
kunnen inkruisen. Maar het vraagt een mentale switch om dat te doen. 

Er is een evaluatieronde gepland van het huidige programma. De resultaten van 
deze evaluatie worden in rekening gebracht bij de opmaak van het komende pro-
gramma dat in 2023 van start gaat. Dit nieuwe programma zal volledig ingebed 
zijn binnen het nieuwe gemeenschappelijk landbouwbeleid dat ook in 2023 van 
start gaat.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor de cijfers en voor de inzet 
om dit beestje aan te pakken. U toonde de foto en ik had het zelf nog niet gezien. 
Het lijkt wat op de huisstofmijt, maar het ziet er wel beter uit, om het zo te zeggen.  

Het gaat wild tekeer in de bijensector en we moeten daarmee aan de slag. Het 
gaat ook niet alleen over de varroamijt, maar om tal van andere bedreigingen zoals 
pesticiden, 'neonics', maar ook over het feit dat de imkerpopulatie veroudert. We 
moeten inzetten op het aantrekken van jonge imkers. 

Dit sluit ook aan bij stadslandbouw. Als we over bijen spreken, denken we vaak aan 
het platteland, velden en boomgaarden, maar ook binnen het kader van de 
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vergroening van de steden en de stadslandbouw kunnen zij een rol spelen, want voor 
de bestuiving zijn bijen nodig. In welke mate wordt dat meegenomen in het beleid? 

Als we spreken over bijen, bedoelen we meestal de honingbijen maar er zijn na-
tuurlijk ook de wilde bijen. Daar is Vlaanderen volledig voor verantwoordelijk. Voor 
zover ik weet, maken zij geen deel uit van het Vlaamse bijenteeltprogramma. Wor-
den er voor de wilde bijen ook acties ondernomen? 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, ik dank u voor de toelichting en uiteraard 
ook voor de afbeelding. Het doet mij uitkijken naar de fysieke commissievergade-
ringen waar we regelmatig afbeeldingen van beestjes doorgaven.  

Het is een heel ernstige parasiet en een van de grootste oorzaken van bijensterfte. 
Ik heb enkele vragen genoteerd met alvast mijn excuses mocht er al iets beant-
woord zijn, maar het is hier redelijk luidruchtig op onze verdieping. 

Een van de speerpunten in het huidige bijenteeltprogramma is de opleiding van de 
imkers. Komt de sensibilisering in het kader van de varroamijt hierin aan bod? 
Hebben die opleidingen plaatsgevonden tijdens de voorbije twee jaar met de coro-
napandemie? Of moeten we opnieuw van start gaan met het oproepen tot het 
volgen van bijkomende opleidingen? 

Het Vlaams bijenteeltprogramma staat in voor een referentiekader, zowel wat be-
treft de ontwikkeling van het bijenvolk als de populatiedynamiek van varroamijt. 
Kunt u daar een stand van zaken geven? 

Verder hopen wij vanuit onze fractie dat het Vlaams bijenteeltprogramma verder 
zijn werk zal leveren want bijen zijn onmisbaar in onze biodiversiteit. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Talpe, u hebt terecht verwezen naar de verou-
derde imkerpopulatie. Daarom werken we in het bijenteeltprogramma met een 
duidelijke focus op nieuwe of jonge imkers. 

Het programma is gericht op productieve bijen, al hebben veel van de maatregelen 
ook nut voor de wilde bestuivers. Ik kan ook verwijzen naar alles wat betreft niet-
productieve investeringen, zoals bijvoorbeeld bloemenstroken. Dat is goed voor 
onze honingbijen, maar ook supergoed voor onze wilde bestuivers. 

Mevrouw Grosemans, ik had in mijn antwoord inderdaad gezegd dat de evaluatie 
op dit moment afgewerkt wordt en gebruikt zal worden in het nieuwe programma. 
Heel wat elementen die u aanhaalt, maken daar deel van uit. U zult nog een klein 
beetje moeten wachten, maar het voordeel is dat u dan nog een vraag kunt stellen 
en dat is goed voor de statistieken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over een proefproject om landbou-
wers aan te zetten tot carbon farming 

– 1805 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Bart Dochy 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  
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Emmily Talpe (Open Vld): Carbon farming of koolstofboeren spelen een belang-
rijke rol in het verduurzamen van onze landbouw. Vorige week vrijdag deden we 
in de Westhoek met collega's uit de commissie een rondrit, waarbij onder andere 
een bezoek gepland stond aan de enthousiaste boer Olivier, die ons heel wat dui-
ding heeft gegeven omtrent carbon farming. Ik denk dat hij ons allemaal warm 
heeft gemaakt voor de technieken die hij toepast. Via dit kanaal wil ik hem nog 
eens bedanken om ons daarin mee te nemen. 

Carbon farming is bijzonder belangrijk omdat niet alleen bomen maar ook planten 
en grassen broeikasgassen uit de atmosfeer kunnen halen en opslaan in de bodem. 
Volgens schattingen zou carbon farming in Vlaanderen over verschillende jaren heen 
tot 18,3 miljoen ton CO2 kunnen opslaan onder de akkers. Dat is ongeveer 13 pro-
cent van de totale uitstoot van de landbouwsector in de afgelopen twintig jaar.  

Deze vraag gaat specifiek over een proefproject dat werd opgestart. Initiatiefnemer 
is Lidl, de retailer, die hiervoor een samenwerking aangaat met de Boerenbond en 
de ngo Rikolto. Ook de Bodemkundige Dienst van België en de vzw Boerennatuur 
Vlaanderen die landbouwers ondersteunt om werk te maken van landschaps- en 
natuurbeheer, nemen deel.  

De interesse bij boeren is groot. Ik verwees daarnet naar boer Olivier die heel 
enthousiast was. Het is een jonge gast die daarmee aan de slag gaat, maar het 
vraagt aanpassingen in de bedrijfsvoering. De bodem moet zoveel mogelijk bedekt 
gehouden worden met planten en zo minimaal mogelijk bewerkt. Er moeten meer 
teelten afgewisseld worden en er moet gezorgd worden voor meer biodiversiteit 
door bomen aan te planten op of langs percelen.  

Dan kom ik tot een ander item dat ik regelmatig aanhaal, namelijk agroforestry. 
Dat is ook een onderdeel van carbon farming. Het moet een verdienmodel kunnen 
opleveren en daar wringt het schoentje uiteraard. 

De grote uitdaging voor de landbouwers is dus dat carbon farming een verdienmodel 
moet opleveren. Ze willen dus een vergoeding krijgen voor de inspanningen die ze 
doen en dan kijken ze naar de ‘carbon credits’, waarbij boeren de extra CO2 kunnen 
opslaan en verkopen aan bedrijven die hun CO2-uitstoot willen verminderen.  

Minister, hoe beoordeelt u het proefproject? Zullen uw diensten dit mee opvolgen 
met het oog op een eventuele bredere uitrol in Vlaanderen? Welk belang hecht u 
aan carbon farming? Ik denk dat u dat ook wel ziet als een belangrijke factor voor 
de verduurzaming van de landbouw. Hoe wilt u boeren stimuleren om daarmee 
aan de slag te gaan? Wat met het strategisch meerjarenprogramma in het kader 
van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)? Heeft dat daar ook een plaats 
in? Wat is de stand van zaken met betrekking tot het verdienmodel? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Talpe, we hebben het al een aantal keer gehad 
over koolstoflandbouw. Wat mij betreft, is het een belangrijk onderdeel van de 
verduurzaming van de Vlaamse landbouw. Er is heel wat potentieel om koolstof in 
en rond de Vlaamse landbouwpercelen door koolstof op te slaan in de bodem en in 
houtige landschapselementen, zoals bomen en hagen.  

Op de eerste plaats is het een manier waarbij boeren op een positieve manier 
kunnen bijdragen tot het klimaat. Dat is ook de reden waarom we erop inzetten en 
aan het zoeken zijn naar een goed verdienmodel voor de landbouwer. Dat geeft 
een triple win. 

Het project begeleidt landbouwers gedurende vijf jaar om sterker in te zetten op 
koolstofopslag. Het is een heel waardevol en interessant project. Ik ben blij dat er 
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naast de initiatieven die ik in mijn beleid neem, ook private initiatieven als dit van 
start gaan. Dat is dus een heel positieve evolutie. 

Dit project wordt, net als andere projecten in Vlaanderen en Europa, zeker opge-
volgd. We kijken uit naar de geleerde lessen en ervaringen. Zelf participeren het 
departement en het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek 
(ILVO) in het LIFE-project (L'Instrument Financier pour l'Environnement) ‘Carbon 
Counts’, dat volledig focust op deze materie. Dit project heeft als doel een roadmap 
op te stellen die de behoeften van verschillende partijen en de knelpunten van 
reeds bestaande systemen in kaart zal brengen en dus ook een oplossing zoekt.  

Ik heb niet op het nieuwe GLB gewacht om in passende maatregelen te voorzien. 
Dit jaar start reeds een pre-ecoregeling rond het verhogen van het effectief orga-
nisch koolstofgehalte van bouwland via het teeltplan. Ook in het ontwerp van stra-
tegisch plan voor het volgende GLB maken koolstofmaatregelen integraal deel uit 
van het geheel. Meer bepaald denk ik aan maatregelen die het langdurig aanblijven 
van grasland bevorderen.  

Ook voor bouwland is er een specifieke ecoregeling die de boeren aanmoedigt om 
het organische koolstofgehalte in de bodem op te bouwen, enerzijds via het teelt-
plan en anderzijds via het aanbrengen van producten met hoog koolstofgehalte, 
zoals compost.  

Ook voor bovengrondse koolstofopslag worden een heleboel steunmaatregelen 
voorgesteld. 

Bovendien gaan we ook boeren die willen omschakelen naar een duurzaam, toe-
komstgericht landbouwverdienmodel financieel ondersteunen via het nieuwe GLB. 
Dit opent mogelijkheden om in te spelen op carbon farming.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u om de verduurzaming van de 
landbouw mee te omarmen. Het ecologische aspect is uiteraard heel belangrijk, 
maar het economische evenzeer. We moeten zeker verder inzetten op het verdien-
model om onze boeren verder aan te zetten om te kiezen voor deze manier van 
landbouw bedrijven. 

Op 19 januari 2022 had ik een vraag gesteld over de rekenmodule waaraan ILVO, 
de Universiteit Gent en de Bodemkundige Dienst van België werken om te kunnen 
inschatten wat het potentieel is van koolstofopslag in de bodem. U gaf toen aan 
dat deze tool in het voorjaar klaar zou zijn voor gebruik en zou worden verfijnd in 
het kader van het LIFE-project Carbon Counts. Hebt u zicht op die timing? 

Het probleem waarom men geen koolstof in de bodem kan vasthouden, is dat men 
vaak te diep ploegt. Boer Olivier wees daar ook op. Hij zei dat de rijpere boer graag 
met de ploeg aan de slag gaat, dat dat in het DNA zit, maar hij gaat anders te werk. 
Hij werkt met een fijne geul om in te zaaien. Ik vond dat bijzonder boeiend. Er is 
dus effectief nog een meerwaarde te creëren door mensen te overtuigen dat ploegen 
niet alleen voor koolstofopslag maar ook voor de erosie problematisch is. Dat moet 
zeker meegenomen worden in onze informatiekanalen naar de landbouwers. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Mevrouw Talpe, bedankt voor uw vraag en uw aanhoudende 
aandacht voor de koolstoflandbouw. Het is een type landbouw dat toekomst heeft, 
zowel ecologisch als economisch. Bij dat verdienmodel zijn er conceptueel toch nog 
wel vragen te stellen. Wat zullen we juist vergoeden? Gaat het vooral over boeren 
die er tot nu toe relatief weinig aandacht voor hadden en nog veel marge hebben 
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om in de gronden die ze bewerken koolstof op te slaan? Wat dan met boeren die 
daar al langer op inzetten? Hoe kunnen zij dat koolstofgehalte in hun bodem ver-
markten? Meer fundamenteel, als we kijken naar de bijdrage per sector aan het 
klimaat, hoe gaan we dat verrekenen? Als een landbouwbedrijf die inspanning 
doet, maar ze vermarkten dat naar de retailer of een industrieel bedrijf dat CO2-
emissies wil afkopen, is dat dan een inspanning van de industrie of een inspanning 
van de landbouwer? Ik denk dat we daar ook eens over moeten nadenken. 

Ik juich het toe dat er zowel vanuit de overheid als vanuit de privésector een aantal 
initiatieven in ontwikkeling zijn, maar er moet een soort van regelgevend kader ont-
wikkeld worden zodat het geen vorm van CO2-aflatenhandel wordt, waarbij ...(on-
verstaanbaar)… effectief is, zowel voor de landbouwer als de bedrijven die CO2-
emissies willen afkopen. Er zijn heel wat uitdagingen om dat model verder te bestu-
deren. De vraag is of er ook gedacht wordt over een regelgevend kader om alle 
verschillende initiatieven coherent op elkaar af te stemmen? 

De voorzitter: De heer Pieters heeft het woord.  

Leo Pieters (Vlaams Belang): Mevrouw Talpe, ik dank u voor de vraag. Verschil-
lende onder ons hebben dat werkbezoek mee beleefd. Het verhaal van boer Olivier 
was zeer verhelderend. Ik heb daar aardig wat van opgestoken. Maar de situatie 
van boer Olivier is vrij ideaal. Hij heeft daar zelf voor gezorgd en dat is lovens-
waardig. Heel wat landbouwers verkeren echter in een andere situatie. Carbon 
farming is een mooi initiatief, dat de nodige aandacht en financiering verdient. 
Maar niet elke landbouwer is daartoe in staat. Want je moet de juiste grootte heb-
ben, de juiste financieringsmiddelen, de juiste achtergrond. Nogal wat factoren 
spelen mee om dat verhaal tot een goed einde te brengen. Minister, hoe tracht u 
ervoor te zorgen dat meer landbouwers naar zulke systemen gaan en dat er achter-
af de nodige resultaten zijn? 

Een proefproject is één zaak. Maar dat breder onder de landbouw verspreid krijgen, 
is natuurlijk een andere zaak. Minister, hoe zult u, los van de subsidieringen die 
daarvoor worden gegeven en de proefprojecten die daarvoor worden opgezet, dat 
ruimer ingebed krijgen in de landbouw? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.  

Tinne Rombouts (CD&V): Voorzitter, ik wil heel kort reageren op de vraag. Ik 
heb de appreciatie voor en de kansen die we zien in carbon farming al in vorige 
discussies en vragen onderstreept. Ik hoorde misschien toch wel enige twijfel bij 
collega Coel. Maar het is niet omdat er heel wat vraagstukken zijn dat we mogen 
terugdeinzen voor de kansen die er liggen voor landbouwers om op een positieve 
manier te kunnen bijdragen op het vlak van de klimaatdoelstellingen, waarbij zij 
vaak met alle zonden van de wereld worden beladen. Ik zou het heel spijtig vinden 
als we ook dit nu weer in een verkeerd daglicht zouden plaatsen. Maar ik zie u nee 
schudden, dat is dus duidelijk uw bedoeling niet.  

Het belangrijkste is om te kijken naar welke kansen er zijn en wat we daarmee 
kunnen bereiken. In die zin vind ik de diversiteit van projecten op het terrein zinvol 
en goed. Minister, ik wil mijn appreciatie uiten voor het onderzoek dat u daarvoor 
uitbouwt en de projecten die u opvolgt om daaruit te leren. Want we zullen inder-
daad met heel wat vraagstukken te kampen krijgen: hoe kunnen we daarmee om-
gaan, hoe kunnen we dat het best organiseren?  

Ik ervaar een grote eensgezindheid over het feit dat die landbouwer moet kunnen 
rekenen op een verdienmodel en dat hij ook de nodige zekerheden moet kunnen 
krijgen, zodat hij geen speelbal kan worden. Die bezorgdheid hebben we allemaal. 
Ik kijk dan ook uit naar een verder debat hierover in de commissie. Ik heb al 
aangegeven dat we daarrond ideeën hebben die we zeker zullen neerleggen in het 
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parlement. We moeten oog hebben voor dat verdienmodel, voor welke zekerheden 
er zijn, hoe we dat moeten inbouwen, hoe we dat stapsgewijs verder kunnen uit-
bouwen en wat de bezorgdheden zijn die leven op het terrein.  

Minister, u hebt mijn ondersteuning om daar verder op in te zetten.  

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord.  

Chris Steenwegen (Groen): Voorzitter, ik sluit graag aan bij collega Coel. Het is 
belangrijk dat er een duidelijk regelgevend kader is. Collega Rombouts, ik zeg dit 
vanuit een positieve bezorgdheid, niet vanuit een streven om dat tegen te houden. 
De opmerking die u maakte, vind ik wat raar. Zo had ik het zeker niet begrepen. 

Ik wil erop wijzen dat er vandaag heel veel problemen zijn met de koolstofmarkten. 
Men rekent zich heel graag rijk.  

In dezen zou je je een bepaalde vraag kunnen stellen. Vanuit de landbouw zelf wil 
men iets doen aan het klimaatprobleem. Men is deel van het probleem en deel van 
de oplossing. Maar als een landbouwer in zo'n project met Lidl bijvoorbeeld meer 
koolstof in zijn bodem opslaat, bij wie wordt dat dan gerekend? Is dat dan een 
bijdrage vanuit de landbouw, waardoor de netto-uitstoot van de landbouw ver-
laagt? Of is dat een bijdrage vanuit de retail, die zegt: ‘Nee, reken dat maar bij 
ons, want wij hebben die verlaging gerealiseerd?’  

Ik sluit mij aan bij het feit dat er heel wat vragen te stellen zijn en dat we die het 
best aanpakken, zodat, wanneer men in zo'n systeem stapt het ook de impact 
krijgt die we nastreven, dat het correct wordt berekend en dat we ons niet rijk 
rekenen, en zodat de inspanning die gebeurt ook wordt verloond – dat is dat ver-
dienmodel – maar dan daar waar het thuishoort. 

Kortom, er zijn zeker vragen bij te stellen. Dat neemt niet weg dat we allemaal 
potentie en opportuniteiten zien voor onze boeren om daar een verdienmodel aan 
te koppelen en een positieve bijdrage te leveren. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega's, ik dank jullie voor de zeer uitbundige – dat had 
ik niet verwacht – aanvullende vragen. 

Collega Talpe, ik wil erop wijzen dat het veld redelijk breed is. Er zijn voordelen 
aan het ploegloos bewerken, maar niet in elke grondsoort is het effect daarvan 
gelijk. In de polder heb je soms geen andere optie vanwege de grondsoort. Het is 
zeker geen ‘one size fits all’-pakket.  

Collega Coel, ik ga akkoord met uw vaststelling. Daarom pleiten we er in de Euro-
pese Raad, waar het Frans voorzitterschap carbon farming op de agenda zet, ook 
voor om die inspanning van de boeren ten volle op hun conto te kunnen schrijven. 
Dat is belangrijk. We werken op dit moment in de Europese Raad aan een Europees 
kader. Dát zou pas een geslaagde actie zijn, mocht dat lukken.  

Collega Pieters, we werken via het GLB, net om die reden, vanuit een beleid van 
stimulering, zoals ik daarnet zei, zowel inzake financiële steun als inzake adviessteun.  

Collega Steenwegen, er zijn heel wat vragen en die zijn positief bedoeld. Maar net 
vanwege al die vragen en de zoektocht naar antwoorden, ondersteun ik het project 
Carbon Counts, zodat ILVO ons kan helpen om al die vragen te beantwoorden.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  
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Emmily Talpe (Open Vld): Ik ben heel blij dat de collega's mijn vraag mee onder-
steunen, en dan nog op de juiste manier, in de zin dat carbon farming een belang-
rijke stap is naar de verduurzaming van onze landbouw, maar ook dat dat verdien-
model bijzonder belangrijk is, omdat er anders gewoon niets mee zal gebeuren. 
We moeten er echt werk van maken om iets op tafel te kunnen leggen zodat we 
onze landbouwers kunnen warm maken om daarvoor te kiezen.   

En inderdaad, collega Pieters haalt het aan, boer Olivier is natuurlijk een bijzonder 
persoon. Hij gaat daar heel creatief en modern mee aan de slag. Hij heeft daar een 
heel concept rond gemaakt, ook via sociale media. Hij biedt een totaalpakket, bijna 
een soort van beleving, aan. Hij investeert er ook heel wat tijd en energie in. Ik 
kan mij voorstellen dat niet iedereen op dezelfde manier klaarstaat om dat zo aan 
te pakken. Ik vind hem een rolvoorbeeld voor andere landbouwers en wens hem 
heel veel succes.  

U verwijst naar het Europese kader. Ik kan alleen maar hopen dat dat wat vlotter 
lukt dan met de varkenssector wat de ondersteuning betreft.   

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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